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1 .  Ε ΙΣΑΓΩΓΗ  

 

Ο Συνασπισµός είχε και εξακολουθεί να έχει, βασικό στόχο της πολιτικής του, 

την ριζική µεταρρύθµιση του φορολογικού συστήµατος.  Για το λόγο αυτό, 

επεξεργάστηκε – ανέλυσε και κατέθεσε, πάρα πολλές ολοκληρωµένες θέσεις στη 

Βουλή, στους κοινωνικούς φορείς, σε εκδηλώσεις κλπ.  Η πρώτη ολοκληρωµένη και 
συνολική πρόταση, κατατέθηκε το 1990 και η δεύτερη το 2003.  ∆υστυχώς η 

πλειοψηφία των προτάσεών µας, παραµένουν επίκαιρες, γιατί Ν∆-ΠΑΣΟΚ 

ακολούθησαν βασικά την ίδια φορολογική πολιτική, η οποία εξακολουθεί να αδικεί 
τους πολίτες, να ευνοεί τους «έχοντες και κατέχοντες» και να ταλαιπωρεί µε 
γραφειοκρατικές διαδικασίες τους πάντες. 

Το ισχύον Φορολογικό Σύστηµα είναι κοινωνικά άδικο, δηµοσιονοµικά 

αναποτελεσµατικό, χωρίς αναπτυξιακή κατεύθυνση και νοσεί από εκτεταµένη 

φοροδιαφυγή, φοροκλοπή και αδυναµία είσπραξης βεβαιωµένων χρεών.  Έχει τραγικό 

έλλειµµα µακροχρόνιου προγραµµατισµού και δηµαγωγική – κοµµατική προσέγγιση 

των προβληµάτων. 

Βασικά χαρακτηριστικά του είναι: 

► Το πολύ χαµηλό ποσοστό των φορολογικών εσόδων, (ως προς το ΑΕΠ), σε σχέση 

µε τις άλλες χώρες της Ε.Ε. 

► Η µεγάλη αναλογία των έµµεσων φόρων σε σχέση µε τους άµεσους. 

► Η υπερφορολόγηση των µισθωτών και συνταξιούχων, σε σχέση µε τις άλλες 
κατηγορίες εισοδήµατος. 

► Η πολύ µικρή, επιβάρυνση των κερδών από επιχειρηµατικές δραστηριότητες, λόγω 

της µεγάλης έκτασης φοροδιαφυγής, και του (αδιαφανούς και ανορθολογικού) 

πλέγµατος κινήτρων, προνοµίων για µεγάλες επιχειρήσεις, ελαφρύνσεων κλπ. 

Και επί πλέον: 

-Το µεγάλο διαχειριστικό κόστος του φορολογικού συστήµατος. 

-Τη µεγάλη ταλαιπωρία των πολιτών στις σχέσεις τους µε τις φορολογικές αρχές. 

-Την εµπεδωµένη αντίληψη για την εκτεταµένη ύπαρξη φαινοµένων διαφθοράς και 
συναλλαγής. 

-Την ανικανότητα του Υπουργείου Οικονοµικών να δηµιουργήσει έναν αξιόπιστο και 
αποτελεσµατικό µηχανισµό, να σχεδιάσει τα µέτρα, ακόµα και να αναλύσει τις 
επιπτώσεις από την Ευρωπαϊκή και την παγκόσµια δηµοσιονοµική εξέλιξη. 

Η µεταρρύθµιση του φορολογικού συστήµατος που προτείνει ο Συνασπισµός 
βασίζεται στις αρχές του Κοινωνικά ∆ίκαιου, Οικονοµικά Αποδοτικού, και ∆ιοικητικά 

Πλήρους και Αποτελεσµατικού Φορολογικού Συστήµατος.  Η ανάγνωση του 

κειµένου του σχεδίου της φορολογικής πρότασης του ΣΥΝ δεν µπορεί να γίνει 
αποσπασµατικά.   
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Η αποµόνωση προτάσεων ή σηµείων της πρότασης, µπορεί να οδηγήσει σε 
εσφαλµένες εκτιµήσεις, γιατί η πρόταση αυτή διαπνέεται από µια σύγχρονη και 
ριζοσπαστική φορολογική αντίληψη για όλα τα φορολογικά προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν τα δηµόσια οικονοµικά της χώρας και προτείνει κοινωνικά δίκαιες και 
δηµοκρατικές λύσεις στα φορολογικά αδιέξοδα που έχουν προκληθεί από τις 
ξεπερασµένες δηµοσιονοµικές και φορολογικές πολιτικές των µέχρι σήµερα 

κυβερνήσεων. 

Κύριους στόχους έχει: 

1. ∆ικαιότερη κατανοµή των φορολογικών βαρών σύµφωνα µε την πραγµατική 

φοροδοτική ικανότητα του πολίτη. 

2. Αύξηση των Εσόδων του ∆ηµοσίου 

3. Τη λειτουργία γενικά της φορολογικής διοίκησης, µε ολοκληρωµένο και 
µακρόπνοο σχεδιασµό, που να εντάσσεται στον γενικότερο σχεδιασµό του 

φορολογικού θεσµικού πλαισίου.  ∆ηλαδή, πρώτα πρέπει να αποσαφηνιστεί τι 
φορολογικό σύστηµα θέλουµε και µετά να αποφασιστεί η µορφή της οργάνωσης 
των υπηρεσιών που θα το υλοποιήσουν. 

4. Την αναβάθµιση της διαδικασίας κατάρτισης, συζήτησης, ψήφισης και 
ελέγχου υλοποίησης του προϋπολογισµού.  Εδώ πρέπει να επισηµάνουµε την ανάγκη 

αναζήτησης παρεµβάσεων, στις αναδυόµενες νέες φορολογικές µεταρρυθµίσεις,  της 
ευρωπαϊκής αγοράς και των επιβαλλόµενων πρωτοβουλιών προώθησης και 
προσαρµογής µιας κοινωνικά αποδεκτής κοινής ευρωπαϊκής φορολογικής πολιτικής 
ικανής να αντιµετωπίσει το σοβαρό πρόβληµα του φορολογικού ανταγωνισµού, του 

αποτελεσµατικού ελέγχου και της φορολόγησης των υπεράκτιων εταιρειών την 

διάλυση των περιβόητων φορολογικών παραδείσων που ανθούν και στην Ε.Ε. 

5.  Φορολογικό Σύστηµα µε αναπτυξιακό προσανατολισµό.  Το Φορολογικό 

Σύστηµα, δεν είναι από µόνο του µοχλός ανάπτυξης.  Ο κύριος λόγος ύπαρξής του 

είναι η εξεύρεση πόρων για την άσκηση ∆ηµοσιονοµικής Πολιτικής.  Μέσω όµως, του 

αναδιανεµητικού του ρόλου µπορεί να υποβοηθήσει το κύριο µηχανισµό που 

προσανατολίζει τις προτεραιότητες και τον χαρακτήρα της ανάπτυξης.  ∆εν πρέπει να 

δηµιουργεί εµπόδια στην οικονοµική δραστηριότητα, αλλά να ενισχύει τις 
επιχειρηµατικές δραστηριότητες που τεκµηριωµένα προωθούν την παραγωγική 

ανάπτυξη της χώρας, τον σεβασµό και την προστασία του περιβάλλοντος. 

6. ∆ιεύρυνση της Φορολογικής Βάσης από πηγές που φοροδιαφεύγουν.  Πέραν 

των όσων αναφέρθηκαν παραπάνω, είναι προαπαιτούµενο η λογιστική αποτύπωση 

κάθε οικονοµικής δραστηριότητας, µε βάση τους γενικά παραδεκτούς κανόνες της 
λογιστικής τυποποίησης, ώστε να υπάρχει ενιαία και αντικειµενική (και δυνάµενη να 

διασταυρωθεί) µέθοδος προσδιορισµού της φορολογητέας ύλης.  Αυτό να ισχύσει για 

όλα τα επαγγέλµατα και όλους τους κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας 
λαµβανοµένου υπόψη του µεγέθους.   
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2 .  Η  ΦΟΡΟΛΟΓ ΙΚΗ  ΠΟΛ ΙΤ ΙΚΗ  ΠΑΣΟΚ  ΚΑΙ  ΝΕΑΣ  

∆ΗΜΟΚΡΑΤ ΙΑΣ  ΚΑΙ  ΤΑ  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  ΤΗΣ  

Το ισχύον φορολογικό σύστηµα παρά τους εκατοντάδες νόµους και τα Π.∆, µε 
τα οποία επιχειρήθηκε ο δήθεν «εκσυγχρονισµός» του από τις κυβερνήσεις της Ν.∆ 

και του ΠΑΣΟΚ από το 1974, παραµένει κοινωνικά άδικο, εξαιρετικά πολύπλοκο και 
δηµοσιονοµικά αναποτελεσµατικό. Ως εκ τούτου, αδυνατεί να εξαλείψει το έλλειµµα 

και να µειώσει δραστικά το ενοποιηµένο χρέος της Γενικής Κυβέρνησης, δεν έχει 
αναπτυξιακό και αναδιανεµητικό προσανατολισµό, νοσεί από εκτεταµένη 

φοροδιαφυγή και φοροκλοπή και καρκινοβατεί στην είσπραξη των βεβαιωµένων 

χρεών. 

Τα παραπάνω χαρακτηριστικά του σηµερινού φορολογικού συστήµατος έχουν 

µία και µόνη βασική αιτία: την έλλειψη πολιτικής βούλησης από την πλευρά των 

κυβερνήσεων για τη ριζική του µεταρρύθµιση. 

Πράγµατι, εάν ο φορολογικός µηχανισµός λειτουργούσε αδιάφθορα και 
αποτελεσµατικά και το φορολογικό σύστηµα ήταν δίκαιο, τότε θα απειλούνταν 

ορισµένα από τα πλέον παρασιτικά χαρακτηριστικά της ελληνικής οικονοµίας: 
κοµµατικό κράτος που επιχορηγεί µε αδιαφανείς τρόπους επιχειρήσεις, διασπάθιση 

δηµοσίων εσόδων και διακίνηση µαύρου χρήµατος (π.χ σκάνδαλο δοµηµένων 

οµολόγων), µίζες εκατοντάδων εκατοµµυρίων ευρώ, παρεµβάσεις από την πολιτική 

ηγεσία για να µην ελεγχθούν «οι δικοί µας», φωτογραφικοί νόµοι ώστε να 

φοροδιαφεύγουν νοµότυπα οι πολύ µεγάλες επιχειρήσεις κτλ.  

Παρά ταύτα, η Νέα ∆ηµοκρατία υποστηρίζει ότι η φορολογική της 
µεταρρύθµιση αποκαθιστά την φορολογική ισότητα. Είναι έτσι; Τα κυριότερα µέτρα 

που έχει πάρει η κυβέρνηση της Ν.∆. από το 2004 είναι τα ακόλουθα: 

- Μείωση των φορολογικών συντελεστών στα κέρδη των επιχειρήσεων κατά δέκα 

ποσοστιαίες µονάδες, από 35% (2004) στο 25% (2007). 

- Αύξηση του αφορολόγητου ορίου στις 12.000 ευρώ (από 10.000 που ήταν το 2004). 

- Μείωση των φορολογικών συντελεστών για τα εισοδήµατα φυσικών προσώπων, από 

33% στο 25% το 2009 (για εισοδήµατα 12.000 € έως 30.000) και από 40% σε 35% 

(για εισοδήµατα 30.000 έως 75.000 €). 

- ∆ιάφορες φοροαπαλλαγές σε επιµέρους ισχυρές κοινωνικές οµάδες (καθώς και στην 

εκκλησία). 

- Αύξηση των συντελεστών ΦΠΑ κατά µία ποσοστιαία µονάδα τον Απρίλιο του 2005 

έτσι ώστε ο ανώτατος συντελεστής διαµορφώθηκε στο 19%.  

- Κατάργηση του αφορολόγητου ορίου για τους ελεύθερους επαγγελµατίες και τις 
ατοµικές επιχειρήσεις. 

- Νέες ρυθµίσεις χρεών για τους ασυνεπείς οφειλέτες. 

- Κατάργηση του Φ.Μ.Α.Π. και επιβολή του ΕΤΑΚ 

- Χαριστικές αποφάσεις «περαίωσης» των ανέλεγκτων χρήσεων 

Η κυβέρνηση αποκαλεί αυτά τα αποσπασµατικά φορολογικά µέτρα στο 

σύνολό τους ως «φορολογική µεταρρύθµιση». Όµως αυτή η «µεταρρύθµιση» δεν έχει 
ως αποτέλεσµα την αντιµετώπιση των χρόνιων διαρθρωτικών προβληµάτων του 

φορολογικού µας συστήµατος, ούτε αποσκοπεί σ' αυτό. Τα προβλήµατα αυτά 

συνίστανται: 
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▪ στο χαµηλό επίπεδο των φορολογικών εσόδων σε σύγκριση µε την Ε.Ε.. 

Χαρακτηριστικά αναφέρουµε ότι το 2005 τα φορολογικά έσοδα στην Ελλάδα 

σύµφωνα µε την Eurostat αντιστοιχούσαν στο 20,3%  του ΑΕΠ όταν στην Ε.Ε των 27 

αντιστοιχούσαν στο 26,8% και στην Ε.Ε των 15 στο 27,2% του ΑΕΠ. Το 2006 έµειναν 

σταθερά στο 20,3%, πάντα σύµφωνα µε την Eurostat 

▪ στην άνιση κατανοµή των φορολογικών βαρών µε υπερφορολόγηση των οικονοµικά 

ασθενέστερων. Για παράδειγµα, οι φόροι για εισοδήµατα του 2006 από µισθούς και 
συντάξεις  αντιστοιχούν στο 80% της συνολικής φορολογίας των φυσικών προσώπων 

και στο 50,1% της συνολικής φορολογίας νοµικών και φυσικών προσώπων! Στις 
επιχειρήσεις αντιστοιχεί µόνο το 36% της συνολικής φορολογίας και το υπόλοιπο 

ποσοστό αντιστοιχεί στους λοιπούς φορολογούµενους (ελεύθεροι επαγγελµατίες, 
επιτηδευµατίες κτλ). Το 2004 οι µισθωτοί και οι συνταξιούχοι πλήρωσαν το 44,5% της 
συνολικής φορολογίας όταν οι επιχειρήσεις κατέβαλλαν το 42,17%. Παρατηρούµε 
δηλαδή µια σοβαρή επιδείνωση ως προς τα φορολογικά βάρη που επωµίζονται οι 
εργαζόµενοι σε σχέση µε αυτά που βαραίνουν τις επιχειρήσεις. 

▪ στη µεγάλη φοροδιαφυγή, 

▪ στη φορολογική πολυνοµία και το δαιδαλώδες του φορολογικού συστήµατος. 

▪ στα φαινόµενα αναποτελεσµατικότητας των φορολογικών υπηρεσιών τα οποία µαζί 
µε την αναξιοκρατία, πολιτικές και κοµµατικές παρεµβάσεις, δηµιουργούν το 

υπόβαθρο για την ανάπτυξη φαινοµένων διαφθοράς, τα οποία δεν είναι ανέλεγκτο 

φαινόµενο, αλλά πολιτική επιλογή! 

▪ στην προκλητική υπεροχή των έµµεσων φόρων σε σχέση µε τους άµεσους (60% 

έµµεσοι-40% άµεσοι). Και µιλάµε για πρόκληση διότι οι έµµεσοι φόροι είναι οι πλέον 

άδικοι, µια και επιβαρύνουν εξίσου όλους τους πολίτες ανεξάρτητα από το ύψος των 

εισοδηµάτων τους 

Η φορολογική «µεταρρύθµιση» των κυβερνήσεων της Ν.∆. όχι µόνο δεν 

αντιµετωπίζει τα προβλήµατα αυτά, αλλά τα επιδεινώνει, όπως αποδεικνύεται από τα 

αποτελέσµατα της φορολογικής πολιτικής. Στην πραγµατικότητα πρόκειται για µια 

αντιµεταρρύθµιση. Όχι µόνο δεν αποκαθιστά τη φορολογική δικαιοσύνη, όπως 
υποστηρίζει η κυβέρνηση,  αλλά µειώνει ή και καταργεί την προοδευτικότητα της 
άµεσης φορολογίας, ενισχύει την ανισοκατανοµή των φορολογικών βαρών, διευρύνει 
τις φορολογικές ανισότητες και περιορίζει τους διαθέσιµους δηµόσιους πόρους και τις 
δυνατότητες χρηµατοδότησης των δηµόσιων λειτουργιών και υποδοµών καθώς και 
του κοινωνικού κράτους. 
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3 .  Η  ΑΝΤ ΙΛΗΨΗ  ΜΑΣ  Γ ΙΑ  ΤΑ  ΕΣΟ∆Α  ΤΟΥ  ΚΡΑΤΟΥΣ  ΚΑΙ  

ΟΙ  ΒΑΣ ΙΚΟ Ι  ΑΞΟΝΕΣ  ΤΗΣ  ΦΟΡΟΛΟΓ ΙΚΗΣ  ΜΑΣ  

ΑΝΤ ΙΠΡΟΤΑΣΗΣ  

 

Για τον Συνασπισµό της Αριστεράς, των Κινηµάτων και της Οικολογίας, το 

ζήτηµα των εσόδων του κράτους δεν είναι ένα εισπρακτικό ζήτηµα, αλλά ένας κόµβος 
µεγάλων αναδιαρθρώσεων και µεταρρυθµίσεων που πρέπει να γίνουν στη χώρα µας. 

Το ζήτηµα των εσόδων του κράτους, στη δική µας αντίληψη είναι άρρηκτα 

συνδεδεµένο µε την κοινωνική ανταποδοτικότητα των εσόδων αυτών. Το θέµα δεν 

είναι απλά «πώς να αυξήσουµε τα έσοδα», αλλά πώς να στηρίξουµε το κοινωνικό 

κράτος, πώς να αυξήσουµε τη χρηµατοδότηση της παιδείας και της υγείας, πώς να 

βελτιώσουµε άµεσα τις χαµηλές συντάξεις, πώς να ενισχύσουµε τα προκλητικά 

χαµηλά επιδόµατα ανεργίας και την ασφαλιστική κάλυψη των ανέργων, πώς να 

εξασφαλίσουµε τη βιωσιµότητα της κοινωνικής ασφάλισης. Το κρίσιµο ζήτηµα, 

εποµένως, δεν είναι τα έσοδα από µόνα τους ούτε το ύψος τους, αλλά αυτό σε 
συνάρτηση µε την κοινωνική ανταποδοτικότητά τους. 

Και επειδή τα δυο κρίσιµα προβλήµατα της εποχής µας είναι η κοινωνική 

δικαιοσύνη και η καταστροφή του περιβάλλοντος, τα ερωτήµατα που τίθενται είναι: 

− µπορεί µια πολιτική αύξησης των εσόδων να λειτουργεί ταυτόχρονα υπέρ της 
αντιµετώπισης αυτών των κεντρικών προβληµάτων;  

− µπορεί µια πολιτική αύξησης των εσόδων να καθιστά ταυτόχρονα, και την κατανοµή 

τους δικαιότερη;  

− µπορεί µια πολιτική εσόδων να δρα «οικολογικά»; Μπορούµε δηλαδή να αυξήσουµε 
τα έσοδα µε τρόπο ώστε να παράγουµε µια οικολογική προστιθέµενη αξία;  

− οι δυο διαστάσεις της αναγκαίας αναδιάρθρωσης, η διάσταση της κοινωνικής 
δικαιοσύνης και της οικολογικής προστασίας, εναρµονίζονται αυτόµατα ή µήπως η 

εναρµόνισή τους είναι ένας στόχος που πρέπει να επιδιωχθεί µε τις κατάλληλες 
πολιτικές; 

Για µας, τα διλήµµατα αυτά µπορούν να βρουν θετικές απαντήσεις, να 

επιλυθούν σε µια θετική κατεύθυνση.  

� Ναι, οι δαπάνες για την παιδεία, την υγεία, τη στήριξη του κοινωνικού κράτους  
και την κοινωνική ασφάλιση µπορούν να αυξηθούν µε τρόπο υγιή, χωρίς, δηλαδή, 

αυτό  να οδηγεί σε αύξηση του δηµόσιου χρέους, µε µια νέα πολιτική εσόδων. 

� Ναι, τα έσοδα µπορούν να αυξηθούν σηµαντικά και ταυτόχρονα η κατανοµή 

τους να γίνει δικαιότερη, αν διευρυνθεί η φορολογική βάση προς περιοχές πλούτου 

και πηγές εισοδηµάτων που σήµερα αποφεύγουν τη φορολόγηση ή νοµότυπα 

απαλλάσσονται απ' αυτήν.  

� Ναι, η οικολογική διάσταση µπορεί και πρέπει να µπει µέσα στο φορολογικό 

σύστηµα µε τρόπο όµως µελετηµένο και διαφανή, έτσι ώστε οι πράσινοι φόροι να 

είναι και δίκαιοι φόροι. 

 

Η πρότασή µας για τη ριζική µεταρρύθµιση του φορολογικού συστήµατος 
επικεντρώνεται σε τέσσερις βασικούς άξονες, µέσα από τους οποίους είναι εφικτό να 
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ανατραπεί το σηµερινό, απαράδεκτο σκηνικό. Συγκεκριµένα, το φορολογικό 

σύστηµα πρέπει να είναι: 

1.∆ίκαιο  2.Απλό  3.Αποτελεσµατικό 

  

∆ίκαιο φορολογικό σύστηµα 

Η δίκαιη κατανοµή των φορολογικών βαρών βασίζεται στην αρχή της 
αναλογικής ισότητας και της προοδευτικότητας στην φορολογική µεταχείριση και 
απαιτεί την µεταφορά των φορολογικών βαρών των χαµηλών και µεσαίων 

εισοδηµατικών στρωµάτων, στα µεγάλα και πολύ µεγάλα εισοδήµατα. ∆ηλαδή η ίδια 

φοροδοτική ικανότητα να έχει την ίδια φορολογική επιβάρυνση. Σ’ αυτό το σηµείο 

είναι αναγκαίο να τονιστεί ότι η έννοια της φοροδοτικής ικανότητας περικλείει και τις 
ανάγκες του πολίτη. ∆ηλαδή ο καθένας συνεισφέρει ανάλογα όχι µόνο µε τα 

εισοδήµατα αλλά και µε τις ανάγκες του.  

 

Απλό φορολογικό σύστηµα 

Όταν λέµε απλό εννοούµε εύκολα κατανοητό από τον πολίτη. Εννοούµε επίσης 
λίγους νόµους, έναν για κάθε φορολογία (π.χ. Φόρος Εισοδήµατος, ΦΠΑ, Φορολογία 

Ακινήτων, Φορολογικοί Έλεγχοι), διατυπωµένους ξεκάθαρα, ώστε να µην υπάρχουν 

περιθώρια πολλαπλών ερµηνειών. Τέλος, ένα απλό φορολογικό σύστηµα πρέπει να 

περιορίζει δραστικά την γραφειοκρατία, τις πολυδαίδαλες εκείνες διαδικασίες που σε 
τελική ανάλυση δυσχεραίνουν το έργο του φορολογικού µηχανισµού και ταυτόχρονα 

προσβάλλουν και αποδυναµώνουν τον πολίτη.  Να αξιοποιεί πλήρως τις 
πληροφοριακές υποδοµές και δυνατότητες µε στόχο την δραστική µείωση των 

διακινούµενων εγγράφων και δικαιολογητικών και την µείωση αρχικά, µέχρι την 

κατάργηση της προσέλευσης του πολίτη στην Εφορία. 

 

Αποτελεσµατικό φορολογικό σύστηµα 

Η αποτελεσµατικότητα συνδέεται άρρηκτα µε την σταθερότητα. Ένα σταθερό 

σύστηµα επιτρέπει στο προσωπικό του φορολογικού µηχανισµού να το µελετά και να 

το γνωρίζει σε βάθος. Επίσης επιτρέπει στους πολίτες να προγραµµατίζουν σε 
µακροπρόθεσµη βάση τις δράσεις τους, αποφεύγοντας τις δυσάρεστες εκπλήξεις, οι 
οποίες δηµιουργούν επιπλέον κόστη και συνεπώς κίνητρα για φοροδιαφυγή. 

Ένας ακόµα σηµαντικός παράγοντας στα πλαίσια της αποτελεσµατικότητας 
είναι η χρήση της πληροφορικής, η οποία ενώ µπορεί κυριολεκτικά να εξαφανίσει 
σοβαρές πληγές όπως τα πλαστά τιµολόγια (µε την ηλεκτρονική σήµανση), 

υποχρησιµοποιείται από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών. 

Επίσης, η καλλιέργεια φορολογικής συνείδησης αποτελεί πρωταρχική 

προϋπόθεση για ένα επιτυχηµένο φορολογικό σύστηµα. Όµως φορολογική συνείδηση 

χωρίς φορολογική δικαιοσύνη δεν µπορεί να υπάρχει, γεγονός που δείχνει και την 

αλληλεξάρτηση των αξόνων της πρότασής µας.   
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Για την Σταθερότητα του συστήµατος προτείνουµε: 

-Θεσµοθετηµένη, υπό τον έλεγχο της Βουλής, διαδικασία αναγκαίων µεταβολών. 

-Μακροχρόνια ισχύς και σταθερότητα διατάξεων. 

-Ενσωµάτωση αυτοµατοποιηµένων διαδικασιών καθορισµού ποσοτικών παραµέτρων 

π.χ. αφορολόγητα, κλίµακα, συντελεστές κλπ 

-Αποφυγή αιφνιδιαστικών αλλαγών που µεταβάλλουν τη συµπεριφορά των 

φορολογούµενων. 

-Ανεξάρτητη Εθνική Επιτροπή για το Φορολογικό Σύστηµα.  Προτείνουµε την 

σύσταση και λειτουργία Εθνικής Επιτροπής για το Φορολογικό Σύστηµα.  Η επιτροπή 

αυτή θα έχει θεσµοθετηµένο και µόνιµο χαρακτήρα κοινωνικού διαλόγου, ανάλυσης, 
τεκµηρίωσης και εξειδίκευσης για θέµατα που αφορούν το φορολογικό σύστηµα.  Θα 

συµµετέχουν σε αυτήν, εκπρόσωποι των κοινωνικών οργανώσεων, των 

επαγγελµατικών και επιχειρησιακών φορέων, κοινωνικές και πολιτικές οργανώσεις, 
εκπρόσωποι του κράτους, ώστε από την ίδια την σύνθεσή της, να αποκλείεται η 

χειραγώγησή της από την εκάστοτε κυβέρνηση.  Με επιστηµονική στήριξη, µε 
διαφανή λειτουργία και κυρίως µε δέσµευση όσων συµµετέχουν, µπορεί να εξελιχθεί 
σε αξιόπιστο και ουσιαστικό φορέα διαλόγου και γνωµοδοτικών αποφάσεων 

αποδεκτών από όλες τις κοινωνικές κατηγορίες και στρώµατα. 

Άµεσα η επιτροπή αυτή πρέπει να εξετάσει: 

● Την τρέχουσα κατάσταση και την πρόταση για µια ριζική µεταρρύθµιση του 

φορολογικού συστήµατος. 

● Την αντιµετώπιση των δηµοσιονοµικών θεµάτων που σχετίζονται άµεσα µε το 

φορολογικό σύστηµα. 

● Την φορολογική εναρµόνιση και το έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον της ενιαίας 
εσωτερικής αγοράς της Ε.Ε. 

● Την σύνδεση της φορολογίας µε την απασχόληση. 

● Τους φόρους περιβάλλοντος 

Σε µονιµότερη βάση, η επιτροπή θα αναλάβει και τον απαιτούµενο διάλογο, 

σχετικά µε τον ετήσιο προϋπολογισµό και τις σχετικές φορολογικές ρυθµίσεις του.  

Επίσης την έρευνα των φορολογικών προσαρµογών που απαιτεί η κάθε χρονική 

περίσταση. 
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4 .  ΦΟΡΟ Ι  Ε ΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ  ΦΥΣ ΙΚΩΝ  ΠΡΟΣΩΠΩΝ  ΚΑΙ  

ΦΟΡΟΛΟΓ ΙΚΗ  ΚΛ ΙΜΑΚΑ  

 

Οι πολιτικές που εφαρµόστηκαν και εφαρµόζονται στη χώρα µας, έχουν 

οδηγήσει σε υπερφορολόγηση τα εισοδήµατα από µισθούς και συντάξεις.  Η µελέτη 

των στοιχείων που προκύπτουν από την εκκαθάριση των φορολογικών δηλώσεων των 

φυσικών προσώπων, αποκαλύπτει µε τον πιο κατηγορηµατικό τρόπο, ότι για το 

Υπουργείο Οικονοµικών οι «έχοντες» είναι οι µισθωτοί και συνταξιούχοι.  Αυτή η 

µακροχρόνια κατάσταση έχει οδηγήσει ορισµένους πολιτικούς, επιστήµονες και 
δηµοσιογράφους, να εκφράζουν την αδυναµία λήψης µέτρων για ελάφρυνση αυτών 

των στρωµάτων, µε το αστείο επιχείρηµα ότι «δεν αντέχει η δηµοσιονοµική 

κατάσταση της χώρας, αυτές τις ρυθµίσεις».  ∆ηλαδή θεωρούν αυτονόητο, ότι αυτή η 

άδικη κατάσταση θα συνεχιστεί γιατί δήθεν δεν γίνεται διαφορετικά! 

Η διαχρονική µείωση των κλιµακίων φορολόγησης της φορολογικής κλίµακας, 
είχε ως αποτέλεσµα την σταδιακή ακύρωση του προοδευτικού της χαρακτήρα. Η 

κατάργηση του κατώτατου φορολογικού συντελεστή του 5% είχε ως αποτέλεσµα να 

αθροίζονται στην ίδια κλίµακα πολύ χαµηλά, χαµηλά και µεσαία εισοδήµατα. Η 

µείωση του αριθµού των φορολογικών κλιµάκων και η κατάργηση της κατώτερης 
φορολογικής κλίµακας είχε ως αποτέλεσµα να εξανεµιστεί το όποιο όφελος προέκυψε 
από την µείωση των φορολογικών συντελεστών στη φορολογία φυσικών προσώπων. 

Αντίθετα ευνοήθηκαν σηµαντικά τα υψηλά και πολύ υψηλά εισοδήµατα. Ακόµη 

περισσότερο η άρνηση της κυβέρνησης να τιµαριθµοποιήσει την φορολογική κλίµακα 

αύξησε ακόµη περισσότερο την φορολογική επιβάρυνση των µεσαίων και 
χαµηλότερων εισοδηµάτων. Τέλος σηµαντικές ανισότητες δηµιουργεί η αυτοτελής 
φορολόγηση πολλών ειδών υψηλών εισοδηµάτων, όπως για παράδειγµα οι αµοιβές 
των ποδοσφαιριστών από µεταγραφές. Για την αλλαγή αυτής της άδικης κατάστασης 
προτείνουµε: 

1. Η φορολογική κλίµακα πρέπει να είναι η ίδια για όλα τα φυσικά πρόσωπα 
(µισθωτοί, επαγγελµατίες κλπ), ανεξάρτητα από την πηγή του εισοδήµατός τους και 
το είδος της εργασίας τους.  Η ενοποίηση των εισοδηµάτων (µισθοί, ενοίκια, κέρδη, 

µερίσµατα, τόκοι κλπ) στην ίδια κλίµακα επιβάλλεται προκειµένου οι φορολογούµενοι 
να φορολογούνται βάσει της πραγµατικής τους φοροδοτικής ικανότητας.  Τυχόν ειδικά 

επιδόµατα ή πρόσθετες αποζηµιώσεις µισθωτών και συνταξιούχων πρέπει να 

ενσωµατωθούν ως αυξήσεις στους µισθούς πριν την φορολόγησή τους.  

2. Η φορολογική κλίµακα πρέπει να διαθέτει περισσότερα κλιµάκια 

προκειµένου να αποκατασταθεί η προοδευτικότητα της φορολογίας. Θα πρέπει να 

ελαφρύνει τα χαµηλά και µεσαία κλιµάκια και να µεταφέρει το βάρος στα µεγάλα και 
πολύ µεγάλα εισοδήµατα. Με τη σηµερινή φορολογική κλίµακα των µισθωτών το 

πρώτο φορολογήσιµο ευρώ φορολογείται µε 25%. Το γεγονός αυτό σηµαίνει ότι 
αναλογικά πληρώνει τον ίδιο φόρο τόσο κάποιος που έχει φορολογήσιµα εισοδήµατα 

13.000€, όσο και κάποιος µε φορολογήσιµα εισοδήµατα 23.000€. Σε αυτή την 

κατεύθυνση προτείνουµε την παρακάτω φορολογική κλίµακα (τα ποσά σε ευρώ): 
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Κλιµάκιο 

εισοδήµατος 
Φορολογικός 
συντελεστής 

Φόρος 
κλιµακίου 

Σύνολο 

εισοδήµατος 
Σύνολο φόρου 

16000 0 0 16000 0 

2000 5 100 18000 100 

2000 8 160 20000 260 

2000 10 200 22000 460 

2000 12 240 24000 700 

2000 15 300 26000 1000 

2000 20 400 28000 1400 

2000 26 520 30000 1920 

2000 32 640 32000 2560 

2000 40 800 34000 3360 

4000 45 1800 38000 5160 

8000 50 4000 46000 9160 

16000 52 8320 62000 17480 

16000 54 8640 78000 26120 

Υπερβάλλον 55    

     

 

Ειδικά για τους µισθωτούς και τους συνταξιούχους το αφορολόγητο όριο 

πρέπει να είναι αυξηµένο κατά 1500 ευρώ, δεδοµένου ότι οι µισθωτοί δεν µπορούν να 

εκπέσουν τις δαπάνες τους όπως κάνουν για παράδειγµα οι ελεύθεροι επαγγελµατίες.  

3. Η πρόταση του ΣΥΝ είναι η τιµαριθµοποίηση κλιµακίων και αφορολογήτου, 

να γίνεται ετήσια µε την κατάθεση του προϋπολογισµού. 

4. Βασικός στόχος του φορολογικού συστήµατος είναι και η διασφάλιση ότι 
κανένας πολίτης δεν βρίσκεται κάτω από το όριο της φτώχειας. Σε αυτή την 

κατεύθυνση επαναφέρουµε την πρότασή µας για ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα και 
την εισαγωγή αρνητικών φορολογικών συντελεστών. Το µέτρο µπορεί να εφαρµοστεί 
άµεσα για µισθωτούς, συνταξιούχους και εργαζόµενους µε µπλοκάκια παροχής 
υπηρεσιών και να µελετηθεί η δυνατότητα επέκτασής του και σε άλλες κατηγορίες 
εργαζοµένων. Η σηµασία των αρνητικών φορολογικών συντελεστών είναι µεγάλη, µια 

και στην χώρα µας δεν υπάρχει επί της ουσίας κανένα αφορολόγητο όριο, διότι ακόµα 

και τα πολύ χαµηλά εισοδήµατα φορολογούνται σκληρά από την έµµεση φορολογία. 
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5. Τέλος θεωρούµε ότι δεν µπορεί να υπάρχει µόνο προσωπικό αφορολόγητο 

όριο. Αν το όριο αυτό προσδιοριστεί στα 16000 ευρώ (17500 για µισθωτούς 
συνταξιούχους) τότε είναι τελείως διαφορετικό για έναν εργαζόµενο µε ετήσιο 

εισόδηµα 19000 ευρώ µε άνεργη σύζυγο και δύο παιδιά και για δύο συζύγους που ο 

καθένας έχει 19000 ευρώ ετήσιο εισόδηµα. Γι’ αυτό προτείνουµε και την ύπαρξη 

οικογενειακού αφορολόγητου ορίου. 

Με βάση τα παραπάνω η πρότασή µας είναι: Προσωπικό αφορολόγητο: 

16000 ευρώ (17500 για µισθωτούς-συνταξιούχους). Οικογενειακό αφορολόγητο: 

32000 ευρώ (35000 για µισθωτούς-συνταξιούχους).  Η πρότασή µας αυτή, πρέπει να 

εφαρµοστεί µε τέτοιο τρόπο, ώστε να µην αποτελεί αντικίνητρο στην εργασία του/της 
συζύγου µε το µικρότερο εισόδηµα.  

6. Εκπτώσεις από το εισόδηµα και µειώσεις φόρου. 

Πρέπει να αυξηθούν οι µειώσεις του φόρου για κάθε παιδί του 

φορολογούµενου.   Ενδεικτικά προτείνουµε 1.500 Ευρώ µείωση φόρου για το 1
ο
 παιδί, 

2.000 Ευρώ για το 2
ο
, 3.000 για το τρίτο. 

Ειδικά για τις οικογένειες µε τρία και περισσότερα παιδιά οι µειώσεις πρέπει 
να αυξηθούν δραστικά και να αποτελέσουν ουσιαστικό κίνητρο για το πρόβληµα της 
δηµογραφικής γήρανσης. 

Επίσης πρέπει να υπάρξουν ειδικά κίνητρα για τους φορολογούµενους που να 

αντιµετωπίζουν είτε το θέµα του τόπου κατοικίας (π.χ. Θράκη, νησιά δίπλα στα 

σύνορα κλπ) όσο και κίνητρα που σχετίζονται µε την προστασία του περιβάλλοντος 
(τα σχετικά µε τους «πράσινους» φόρους θα τα αναλύσουµε πιο κάτω διεξοδικά) και 
την διατήρηση-ανάδειξη περιοχών µε ειδικά πολιτιστικά-τουριστικά χαρακτηριστικά.   
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5 .  ΦΟΡΟΛΟΓ ΙΑ  -   ΕΠ ΙΧΕ Ι ΡΗΣΕΩΝ   

Στο µεγάλο αυτό κεφάλαιο, συµπεριλαµβάνονται τα εισοδήµατα πολυεθνικών 

κολοσσών, µεγάλων επιχειρήσεων, ελευθέρων επαγγελµατιών και µικρών 

οικογενειακών επιχειρήσεων.  Ιδιαίτερα τα τελευταία έτη, υπάρχει επιβάρυνση των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων η οποία µαζί µε την οικονοµική κρίση έχει οδηγήσει σε 
απόγνωση χιλιάδες οικογένειες.  ∆υστυχώς, η µικρή επιχείρηση ήταν και είναι πιο 

ευάλωτη σε φορολογικούς ελέγχους και αποτελεί τον πιο εύκολο φοροεισπρακτικό 

στόχο, µετά τους µισθωτούς και τους συνταξιούχους. 

Αποτέλεσµα της πολιτικής της Νέας ∆ηµοκρατίας είναι και η αλλαγή της 
σχέσης ανάµεσα στους φόρους από φυσικά πρόσωπα και στους φόρους από νοµικά 

πρόσωπα, όπως έχουµε ήδη αναφέρει. Μεταξύ 2004 και 2008 οι φόροι φυσικών 

προσώπων αυξάνουν από 7,6 δις σε 10,8 δις € ή 42%. Την ίδια περίοδο οι φόροι από 

νοµικά πρόσωπα µένουν στάσιµοι (4.860 εκ. ευρώ το 2004, 4.865 εκ. € το 2008). Αυτό 

οφείλεται στη µείωση των φορολογικών συντελεστών για τις επιχειρήσεις και στη µη 

τιµαριθµοποίηση της φορολογικής κλίµακας για τους µισθωτούς και τα λοιπά φυσικά 

πρόσωπα. Πρόκειται για µια κοινωνικά προκλητική µεταφορά του φορολογικού 

βάρους από τα κέρδη και τα µερίσµατα στους µισθωτούς και τα εισοδήµατα από 

εργασία.  

Η κυβέρνηση υποστηρίζει ότι οι φορολογικοί συντελεστές στην Ελλάδα είναι 
υψηλοί, υψηλότεροι σε σχέση µε την υπόλοιπη Ε.Ε. και αυτό βλάπτει την 

ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και της οικονοµίας. Πρόκειται για ένα µύθο. 

Είναι µύθος διότι αποκρύπτει το γεγονός ότι οι τυπικοί φορολογικοί συντελεστές, 
δηλαδή, οι ονοµαστικοί συντελεστές, δεν ταυτίζονται µε τους πραγµατικούς, εκείνους 
που πράγµατι πληρώνουµε. Και δεν ταυτίζονται διότι οι δεύτεροι, οι πραγµατικοί, 
διαµορφώνονται αφού συνυπολογισθούν και οι ποικίλες φοροελαφρύνσεις. 

Για τον υπολογισµό της πραγµατικής φορολογικής επιβάρυνσης, Στατιστικές 
Υπηρεσίες και διεθνείς Οργανισµοί υπολογίζουν το δείκτη του «πραγµατικού 

φορολογικού συντελεστή» (implicit tax rate) ο οποίος αποδίδει τον πραγµατικό φόρο 

που τελικά πληρώνουν νοικοκυριά και επιχειρήσεις συνυπολογίζοντας τις διάφορες 
απαλλαγές και ελαφρύνσεις. Στον Πίνακα Β.9. παρουσιάζεται ο πραγµατικός 
φορολογικός συντελεστής των επιχειρήσεων όπως έχει υπολογιστεί από τη Στατιστική 

Υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Eurostat). Τα στοιχεία του πίνακα είναι 
αποκαλυπτικά. 

ΠΙΝΑΚΑΣ Β.9. 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

Ε.Ε.-27 16,9 18,5 19,3 19,8 22,0 22,4 20,8 19,6 19,2 19,6 20,8 

Ε.Ε.-15 16,9 18,5 19,3 19,8 22,0 22,4 20,8 19,6 19,2 19,6 20,8 

Ευρω-ζώνη 16,5 18,4 19,0 19,2 21,4 21,9 20,0 19,2 19,2 19,4 20,3 

Ελλάδα 9,1 8,6 9,9 12,5 13,5 15,4 13,3 13,8 12,6 12,7 : 

Πηγή: Eurostat (Implicit tax rate on capital, of which capital and business income (corporations)) 

 

Όπως φαίνεται, η πραγµατική φορολογική επιβάρυνση των κερδών των 

επιχειρήσεων το 2004 (για το οποίο υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία) ήταν 12,7% 

παρουσιάζοντας µάλιστα σηµαντική µείωση έναντι του 2000 (15,4%). Το ποσοστό 

αυτό υπολείπεται κατά πολύ του µέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (των 15, των 

25, των 27 και της Ευρωζώνης). Για την ακρίβεια ο πραγµατικός φορολογικός 
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συντελεστής των επιχειρηµατικών κερδών στην Ελλάδα είναι ο 4
ος

 χαµηλότερος σε 
όλη την Ευρώπη. Πρέπει να τονιστεί ότι ο πίνακας δεν έχει ενσωµατώσει τις συνέπειες 
από τη φορολογική µεταρρύθµιση της Ν.∆. και άρα αναµένεται να διαµορφωθεί σε 
ακόµη χαµηλότερα επίπεδα για τα έτη µετά το 2005. Έτσι, σε µια χρονιά που ο 

ονοµαστικός φορολογικός συντελεστής ήταν 35%, ο πραγµατικός δεν υπερέβαινε το 

12%.  

Η συµβολή των φορολογικών εσόδων νοµικών προσώπων στα συνολικά 

φορολογικά έσοδα µειώθηκε από 12% (2004) σε 8,9% (2008). Επίσης η συµβολή των 

φόρων νοµικών προσώπων στο ΑΕΠ έχει µειωθεί από 2,5% στο 1,98%. ∆εδοµένου ότι 
αυτό συµβαίνει σε µια περίοδο µεγάλης αύξησης των κερδών η µείωση αυτή δε µπορεί 
να δικαιολογηθεί µόνο από τη µείωση των φορολογικών συντελεστών. Σηµαντική 

πρέπει να είναι η συµβολή της φοροδιαφυγής. Σηµειώνουµε ότι σε πολλές χώρες, παρά 

τη µείωση των φορολογικών συντελεστών, υπήρξε αύξηση των φορολογικών εσόδων. 

Για παράδειγµα τα φορολογικά έσοδα από επιχειρηµατικά κέρδη στην Ιρλανδία 

ανέρχονται στο 3,5% του ΑΕΠ αν και οι συντελεστές είναι χαµηλότεροι. 

Η κυβέρνηση υποστηρίζεται επίσης ότι υπάρχει µια ευθύγραµµη σχέση 

ανάµεσα στους φορολογικούς συντελεστές των κερδών και τις επενδύσεις καθώς και 
την ανταγωνιστικότητα και την προσέλκυση ξένων επενδύσεων, δηλαδή η µείωση της 
φορολογίας αυξάνει τις επενδύσεις και βελτιώνει την ανταγωνιστικότητα. Όµως η 

σχέση φορολογίας, ανάπτυξης και επενδύσεων, δεν είναι ούτε ευθύγραµµη ούτε 
µονοσήµαντη. Η ανάπτυξη και οι επενδύσεις εξαρτώνται από πάρα πολλούς 
παράγοντες και όχι µόνον από τη φορολογία. Επίσης, ως αποτέλεσµα της µείωσης των 

φορολογικών εσόδων, ένα κράτος δεν είναι σε θέση να δηµιουργήσει τις αναγκαίες 
υποδοµές και να προωθήσει την εκπαίδευση, να προστατέψει τη δηµόσια υγεία και το 

περιβάλλον. Στην περίπτωση αυτή µακροχρόνια, υποσκάπτονται οι προϋποθέσεις της 
ανάπτυξης και των επενδύσεων. Η επιχειρηµατολογία, εποµένως, του τύπου αυτού 

είναι προσχηµατική και απολογητική. Αλλά και εµπειρικά, η ροή ξένων επενδύσεων 

και οι δείκτες διεθνούς ανταγωνιστικότητας είναι υψηλοί (από τους πρώτους 
παγκοσµίως) σε χώρες όπως οι σκανδιναβικές αν και έχουν από τους υψηλότερους 
συντελεστές. Αντιθέτως, η µεγάλη µείωση των συντελεστών στη χώρα µας από 40% 

(2000) στο 25% (2007) συνοδεύτηκε από επιδείνωση της ανταγωνιστικότητας όπως 
δείχνει η διεύρυνση του εµπορικού ισοζυγίου της χώρας, κατά την ίδια περίοδο. 

Είναι προφανές ότι για τον Συνασπισµό, πρέπει να αντιστραφεί η τάση µείωσης 
της φορολογίας των επιχειρήσεων, λαµβάνοντας βέβαια υπόψη την φοροδοτική 

ικανότητα κάθε επιχείρησης που σχετίζεται µε το µέγεθος, τον κλάδο οικονοµικής 
δραστηριοποίησης, τον τόπο. Σε αυτή την κατεύθυνση προτείνουµε: 

1. Αντιστροφή της τάσης µείωσης των φορολογικών συντελεστών για τις Α.Ε. 

και τις Ε.Π.Ε. µε στόχο την µεσοπρόθεσµη (εντός 5 ετών) σύγκλιση µε τον µέσο όρο 

της Ε.Ε.-15. Προς αυτή την κατεύθυνση, πέρα από την αντιµετώπιση της 
φοροδιαφυγής, είναι απαραίτητη η αύξηση των φορολογικών συντελεστών. 

Προτείνουµε λοιπόν για τις Α.Ε και τις Ε.Π.Ε την αύξηση άµεσα του συντελεστή στο 

35% για τη βιοµηχανία και τον τουρισµό και στο 38% για το εµπόριο. Μεσοπρόθεσµα 

η πρότασή µας είναι αύξηση των συντελεστών  στο 40% και στο 43% αντίστοιχα. 

2. Ο προσδιορισµός των κερδών των επιχειρήσεων µε λογιστικό τρόπο (έσοδα – 

έξοδα = κέρδος) πρέπει να επεκταθεί σε όλες τις επιχειρήσεις. Ο λογιστικός 
προσδιορισµός πρέπει να συνδυαστεί και µε την δυνατότητα µεταφοράς της ζηµιάς 
που πιθανά προκύπτει σε επόµενη χρήση. 
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3. Ο προσδιορισµός των κερδών για τις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις, πρέπει 
να γίνεται µε λογιστικό τρόπο, µε ταυτόχρονη όµως απλοποίηση της διαδικασίας 
τήρησης των βιβλίων τους, έτσι ώστε να είναι εύχρηστα και λειτουργικά για τον 

επιχειρηµατία και τις φορολογικές αρχές.  Απαιτείται για αυτό ένα πλέγµα µέτρων, τα 

οποία θα µειώνουν το διαχειριστικό τους κόστος (αµοιβή λογιστών, δηλώσεις κλπ) και 
θα δηµιουργούν ένα σταθερό οικονοµικό περιβάλλον.  Τα µέτρα αυτά θα µπορέσουν 

να απελευθερώσουν ελεγκτικό µηχανισµό, ο οποίος θα πρέπει επιτέλους να στραφεί 
στις µεγάλες και τις πολύ µεγάλες επιχειρήσεις.  Μέτρα αντικειµενικοποίησης της 
φορολογίας των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων µπορούν να εφαρµοστούν µόνο 

υπό την προϋπόθεση, ότι το πλαίσιο τους θα είναι αποτέλεσµα ουσιαστικού διαλόγου 

και συµφωνίας όλων των ενδιαφεροµένων πλευρών.   

Σε καµία όµως περίπτωση η αντικειµενικοποίηση της φορολογίας των µικρών 

και µεσαίων επιχειρήσεων δεν µπορεί να έχει σχέση µε τις γνωστές ισοπεδωτικές και 
εκβιαστικές λογικές που εφαρµόστηκαν αυθαίρετα και ερήµην των ενδιαφεροµένων 

µε τα περιβόητα αντικειµενικά κριτήρια παλαιότερα και το µέτρο της «συνάφειας» το 

οποίο εξακολουθεί να ισχύει και σήµερα.  Οι θεσµοί αυτοί χρησιµοποιήθηκαν ακριβώς 
για να υπονοµεύσουν την θεµελιακή και διεθνώς παραδεκτή αρχή της 
αντικειµενικοποίησης της φορολογίας και επιβάρυναν µονόπλευρα και δυσανάλογα τις 
µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις.  Σε αυτή τη βάση οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις θα 

πρέπει να έχουν την δυνατότητα να επιλέξουν είτε την φορολόγησή τους βάσει ενός 
αντικειµενοποιηµένου συστήµατος προσδιορισµού της φορολογητέας ύλης, στόχος 
του οποίου θα είναι εκτός των άλλων να µειώσει το διοικητικό τους κόστος, είτε τον 

προσδιορισµό της φορολογητέας ύλης µε λογιστικό τρόπο.    
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6 .  ΦΟΡΟΣ  ΑΚΙΝΗΤΗΣ  ΠΕΡ ΙΟΥΣΙΑΣ  (ΦΑΠ )  ΚΑΙ  ΦΟΡΟΣ  

ΜΕΤΑΒ ΙΒΑΣΗΣ  ΑΚΙΝΗΤΩΝ  (ΦΜΑ )  

-Η επαναφορά του ΦΑΠ σε ισχύ, ήταν ένα µακροχρόνιο αίτηµα πολιτικών φορέων και 
συνδικαλιστικών οργανώσεων.  Η ατελής εφαρµογή του στη δεκαετία του 1980, 

καθώς και η απουσία πολιτικής βούλησης για να λειτουργήσουν οι αναγκαίοι 
µηχανισµοί ελέγχου του φόρου αυτού, ήταν η αιτία για τα πολύ χαµηλά έσοδά του.  

Αυτό όµως δεν δικαιολογεί την µετέπειτα κατάργηση του φόρου, ακυρώνοντας στην 

πράξη ελέγχους που είχαν ξεκινήσει ή άλλους που είχαν ολοκληρωθεί και είχαν 

εκδοθεί και τα σχετικά φύλλα ελέγχου µε µεγάλα ποσά. 

-Η επαναφορά του φόρου σαν Φ.Μ.Α.Π. δεν συνδυάστηκε µε διαδικασίες και 
µηχανισµούς ελέγχου που θα εξασφάλιζαν φορολογική δικαιοσύνη και έσοδα για το 

δηµόσιο.  Η εφαρµογή του ταλαιπώρησε, αποδεικνύοντας την ανικανότητα των 

πολιτικά υπευθύνων να συλλέξουν σίγουρους και αρκετούς φόρους.  Ο  αρχικός 
στόχος του Φ.Α.Π. η µεγάλη και η πολύ µεγάλη περιουσία παραµένει ακόµα στόχος. 

-Ο Φ.Α.Π. πρέπει να αποτελέσει αποκλειστικό έσοδο της ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ και 
πρέπει να είναι το πρώτο βήµα για την µεταφορά όλων των φορολογιών που 

σχετίζονται µε τα ακίνητα (Φόρος Μεταβίβασης Ακινήτων κλπ) σε αυτή.  Με τον 

τρόπο αυτό και θα ενισχυθεί η Αυτοδιοίκηση οικονοµικά, αποκτώντας σηµαντικό 

βαθµό οικονοµικής αυτοτέλειας, αλλά και θα µπορέσει να χαράξει πολιτικές για την 

διαχείριση κτιρίων και γης. 

-Ο Φ.Α.Π. πρέπει να ελέγχεται και να εισπράττεται από το φοροεισπρακτικό 

µηχανισµό του Υπουργείου Οικονοµικών για λόγους υποδοµής, διασταυρώσεων και 
αποφυγής γραφειοκρατικών διατυπώσεων.  Είναι αναγκαίο όµως ταυτόχρονα οι 
φορείς της Αυτοδιοίκησης, να αποκτήσουν τη δυνατότητα ελέγχου και συνεργασίας µε 
τον µηχανισµό αυτό, για λόγους διαφάνειας και κοινωνικού ελέγχου. 

Η κατάργηση του Φόρου Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας (ΦΜΑΠ) και η 

αντικατάστασή του από το Ενιαίο Τέλος Ακίνητης Περιουσίας (ΕΤΑΚ) αποτέλεσε µια 

προκλητική µετατόπιση του φορολογικού βάρους από τους ιδιοκτήτες µεγάλης 
ακίνητης περιουσίας, στο σύνολο των πολιτών. Για την ανατροπή αυτής της πολιτικής 
προτείνουµε την επαναφορά του Φόρου Ακίνητης Περιουσίας µε την ύπαρξη πολλών 

κλιµακίων, όπου το χαµηλότερο θα είναι 6 τοις χιλίοις και θα αυξάνεται κατά µία 

µονάδα ανά 300.000 ευρώ αντικειµενικής αξίας. Ως αφορολόγητο όριο για τον ΦΑΠ 

προτείνουµε ατοµικό όριο 250.000 ευρώ και 500.000 ευρώ οικογενειακό. Ως ανώτατο 

φορολογικό συντελεστή για τον ΦΑΠ προτείνουµε το 1,5%. 

Για την όσο το δυνατόν µεγαλύτερη αποδοτικότητα του Φ.Α.Π. είναι 
αναγκαίο: 

▪ Η αξιοποίηση και η ελεγκτική διασταύρωση µηχανογραφηµένων αρχείων του 

∆ηµοσίου όπως της ∆ΕΗ, του ΟΤΕ, της ΕΥ∆ΑΠ, καθώς και όποιων άλλων υπάρχουν 

(ΑΤΕ, Υποθηκοφυλάκεια, Πολεοδοµία κλπ) 

▪ Ο σχεδιασµός για ελεγκτική αξιοποίηση του Κτηµατολογίου, όταν αυτό 

ολοκληρωθεί. 

▪  Θέσπιση τιµαριθµοποίησης σε τακτά χρονικά διαστήµατα της φορολογικής 
κλίµακας και των αφορολογήτων, καθώς και θέσπιση βαρέων κυρώσεων (πρόστιµα, 

ποινικοποίηση κλπ) στις περιπτώσεις φοροδιαφυγής.  

Σε ότι αφορά το Φ.Μ.Α. προτείνουµε την αύξηση των αφορολόγητων ορίων 

για την µεταβίβαση, την κληρονοµιά και την δωρεά ακίνητης περιουσίας.  Ο φόρος 
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αυτός πρέπει να έχει στόχο, την µεταβίβαση µεγάλων και πολύ µεγάλων περιουσιακών 

στοιχείων. 
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7 .  ΤΕΚΜΗΡΙΑ  ∆ ΙΑΒ ΙΩΣΗΣ  ΚΑΙ  ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ  

ΠΕΡ ΙΟΥΣΙΑΚΩΝ  ΣΤΟΙΧΕ ΙΩΝ  

 

Για το θέµα των τεκµηρίων, έχει αναπτυχθεί µια επιχειρηµατολογία, ο πυρήνας 
της οποίας είναι η λογική ότι «τα τεκµήρια αφορούν λίγους φορολογούµενους, 
αποδίδουν ελάχιστα άρα πρέπει να καταργηθούν».  Η λογική αυτή είναι περίεργη, 

γιατί κρίνει ένα θεσµό (τα τεκµήρια) από έναν ατελή τρόπο εφαρµογής του.  Αν την 

ακολουθούσαµε και σε άλλα θέµατα θα είχαµε οδηγηθεί στην κατάργηση και άλλων 

θεσµών π.χ. των αναπτυξιακών κινήτρων των επιχειρήσεων, επειδή αυτός ο θεσµός 
(από ατελή εφαρµογή) δεν απέδωσε, δεν δηµιούργησε ανάπτυξη και επενδύσεις, αλλά 

αύξησε κυρίως την προσωπική περιουσία των επιτήδειων.  Βεβαίως χρειάζεται 
επανεξέταση, εκσυγχρονισµός και εξορθολογισµός των τεκµηρίων διαβίωσης, ώστε 
αυτά να είναι ουσιαστικά και να αντιµετωπίσουν την φοροδιαφυγή και κάθε µορφής 
φοροαποφυγή. 

Τα τεκµήρια διαβίωσης, στο µέτρο που εντάσσονταν σε ένα ολοκληρωµένο 

σχέδιο πάταξης της φοροδιαφυγής, θα µπορούσαν να παίξουν ένα ρόλο στον κατ’ 
αρχήν γενικό προσδιορισµό του φορολογικού εισοδήµατος. Ωστόσο ο προσδιορισµός 
του εισοδήµατος δεν πρέπει να στηρίζεται κυρίαρχα σε τεκµήρια διαβίωσης. Υπ’  αυτή 

την έννοια είναι πρώτιστης προτεραιότητας ζήτηµα η δηµιουργία ενός αξιόπιστου, 

αντικειµενικού, δίκαιου και αποτελεσµατικού µοντέλου λειτουργίας των υπηρεσιών 

που είναι αρµόδιες για την διαπίστωση και είσπραξη των φόρων. Σε αυτό το πλαίσιο 

τα τεκµήρια διαβίωσης θα µπορούσαν να δράσουν συµπληρωµατικά προκειµένου να 

αντιµετωπιστούν κραυγαλέες περιπτώσεις φοροδιαφυγής ή φοροδιαφυγής.  

Ο τρόπος µε τον οποίο η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας προσπαθεί να 

εισάγει τα κριτήρια διαβίωσης είναι αποσπασµατικός και άδικος. Το πρόβληµα µε την 

πολιτική της κυβέρνησης είναι ότι παρά τις περί αντιθέτου διαβεβαιώσεις, δεν 

στοχεύει στη δίκαιη κατανοµή του φορολογικού βάρους, αλλά στην κάλυψη κάποιων 

αναγκών που δηµιουργήθηκαν εξαιτίας της διεθνούς οικονοµικής κρίσης. Αυτός ο 

στόχος αυτόµατα µετατρέπει τα µέτρα που εισηγείται σε φοροεισπρακτικά. ∆ηλαδή η 

εισαγωγή των τεκµηρίων διαβίωσης δεν στοχεύει στην πάταξη της φοροδιαφυγής –η 

οποία αποτελεί το πρόσχηµα– αλλά στην αύξηση των εσόδων. Υπάρχει συνεπώς ο 

ορατός κίνδυνος τελικά να επιβαρυνθούν ανισοβαρώς τα µεσαία εισοδηµατικά 

στρώµατα. ∆υστυχώς η ως τώρα πρακτική της κυβέρνησης επιβεβαιώνει αυτούς τους 
φόβους. ∆εν συµµεριζόµαστε την επιχειρηµατολογία της κυβέρνησης, σύµφωνα µε 
την οποία τα µέτρα που εισάγει θα είναι «ήπια». Ακόµη και αν τα τεκµήρια διαβίωσης 
είναι «ήπια» αυτό δεν σηµαίνει ότι θα είναι δίκαια (για παράδειγµα µία αύξηση του 

κατώτατου φορολογικού συντελεστή κατά 0,5% µπορεί να είναι «ήπια» σε καµία όµως 
περίπτωση δεν είναι «δίκαιη»). 

Τα τεκµήρια δαπανών και διαβίωσης µπορούν να λειτουργήσουν ως κριτήρια 

αποδείξεως αδήλωτο εισοδήµατος, και µάλιστα εκείνων που διάγουν πολυτελή και 
πολυδάπανο βίο.  Εκτός αυτού, πολλές φορές, είναι δύσκολος ή και αδύνατος ο 

άµεσος προσδιορισµός του φορολογικού εισοδήµατος, και έτσι καθίστανται, τα 

τεκµήρια απαραίτητα.  Είναι τεράστια η πολιτική ευθύνη για την ουσιαστική 

αποδυνάµωση του µέτρου, µέσα από το υπάρχον θεσµικό φορολογικό πλαίσιο.  Είναι 
απαράδεκτο να διατηρούνται σε ασυλία ως προς τα τεκµήρια πολλές περιπτώσεις 
όπως: 

● Αγορά οµολόγων, εντόκων γραµµατίων κλπ 
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● Αγορά εισηγµένων στο χρηµατιστήριο µετοχών. 

● Καταβολές για ίδρυση ή και αύξηση κεφαλαίου Ανώνυµης Εταιρείας. 

Είναι προκλητικό να υπάρχει τεκµήριο για ένα µισθωτό για την αγορά 

αυτοκινήτου 6.000 Ευρώ και να ΜΗΝ ΥΠΑΡΧΕΙ, για τον εργοδότη του όταν ιδρύει 
µια ΑΕ µε κεφάλαιο 60.000.000 Ευρώ! 

Ο ΣΥΝ προτείνει: 

Να επεκταθούν τα τεκµήρια σε κάθε αλλαγή της περιουσιακής κατάστασης του 

φορολογούµενου, ώστε να σταµατήσουν οι «νόµιµες» διαδικασίες ξεπλύµατος 
χρήµατος.  Επίσης, οι φοροελεγκτικοί µηχανισµοί να αποκτήσουν τις δυνατότητες και 
να θεσµοθετηθούν ουσιαστικές διαδικασίες ελέγχου του τεκµηρίου, για τη σύλληψη 

των τεράστιων ποσών που σήµερα διαφεύγουν.   
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8 .  ΦΟΡΟΛΟΓ ΙΚΑ  ΚΙΝΗΤΡΑ ,  Ε Ι∆ ΙΚΕΣ  ΦΟΡΟΛΟΓ ΙΕΣ ,  

ΦΟΡΟΑΠΑΛΛΑΓΕΣ  

-Το σύνολο των φοροαπαλλαγών, των φορολογικών κινήτρων και των ειδικών 

φορολογικών καθεστώτων (πχ. Εκκλησίες) πρέπει να επανεξεταστούν ως προς τη 

σκοπιµότητά τους από µηδενική βάση.  

-Ειδικά όσον αφορά τις φοροαπαλλαγές των εφοπλιστών ο στόχος είναι, 
συνυπολογίζοντας το διεθνή ανταγωνισµό και τις ιδιαιτερότητες του κλάδου, να 

περιοριστούν κατά 50% εντός 2 ετών.  

-Απαιτείται επαναξιοποίηση όλων των φορολογικών – αναπτυξιακών κινήτρων που 

ισχύουν σήµερα.  Καθιέρωση φορολογικών κινήτρων, συµπληρωµατικά των 

απαραίτητων ολοκληρωµένων αναπτυξιακών προγραµµάτων, µε σαφείς, διαφανείς και 
ελέγξιµες διαδικασίες που θα στοχεύουν: 

▪ Στην ανάπτυξη υποβαθµισµένων περιοχών της χώρας. 

▪ Στην αύξηση απασχόλησης. 

▪ Στην αειφόρο ανάπτυξη. 

▪ Στην ενίσχυση κλάδων και δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε την παράδοση, τον 

πολιτισµό και την πολιτιστική µας ταυτότητα.  

-Πρέπει να υπάρξει πρόσθετη ειδική φορολόγηση όλων των επιχειρήσεων µε 
δραστηριότητα γύρω από τα τυχερά παιχνίδια. 
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9.  ΦΟΡΟΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ 

Στόχος της πολιτικής µας είναι η αλλαγή της σχέσης άµεσων-έµµεσων φόρων 

αφενός µέσω της ενίσχυσης των εσόδων από τους άµεσους φόρους, αφετέρου µέσω 

της µείωσης των έµµεσων φόρων. Αυτό µπορεί να γίνει µε δραστικά µέτρα 

περιορισµού της άδικης έµµεσης φορολογίας, η οποία πλήττει κυρίως τα εισοδήµατα 

που βρίσκονται κάτω από το αφορολόγητο όριο, αποδεικνύοντας ότι ουσιαστικά αυτό 

δεν υπάρχει!  Προς αυτή την κατεύθυνση προτείνουµε µηδενικό συντελεστή ΦΠΑ για 

τα βασικά είδη διατροφής (ψωµί, γάλα, ζυµαρικά κλπ), των παιδικών τροφών, των 

ειδών προσωπικής ανάγκης των ατόµων µε αναπηρία και των προϊόντων πολιτισµού 

και γνώσης. Αντίστοιχα πρέπει να εξεταστεί η δυνατότητα να αυξηθεί ο συντελεστής 
του ΦΠΑ στα είδη πολυτελείας.  Θέσπιση κινήτρων µε µειωµένους συντελεστές για 

επισκευή – συντήρηση διατηρητέων και ιδιαίτερης πολιτιστικής σηµασίας κτιρίων.  Η 

θέσπιση κινήτρων µε µειωµένους συντελεστές για δράσεις ή προϊόντα που σχετίζονται 
µε προστασία περιβάλλοντος, βιολογική διατροφή κλπ.  Επανεξέταση των µειωµένων 

συντελεστών που ισχύουν σήµερα και θέσπιση συγκεκριµένων και ενιαίων κριτηρίων 

εφαρµογής τους. 

Σε κάθε περίπτωση κάθε αύξηση της έµµεσης ή άµεσης φορολογίας πρέπει 
υποχρεωτικά να συνοδεύεται από ειδική µελέτη η οποία θα αποτιµά µε αξιόπιστο και 
αντικειµενικό τρόπο τα προσδοκώµενα έσοδα, τις συνέπειες του µέτρου για τις µικρές 
και µεσαίες επιχειρήσεις και τις οµάδες του πληθυσµού που θα επιβαρυνθούν. Σε αυτή 

τη λογική είναι µεγάλης σηµασίας η ουσιαστική ενεργοποίηση των υπηρεσιών του 

Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών, που είναι υπεύθυνες για την εκπόνηση 

µελετών. 

Τέλος, είναι απαράδεκτη η ύπαρξη του πλέγµατος φόρων και επιβαρύνσεων, 

διαφόρων οικονοµικών δραστηριοτήτων, και είναι καιρός πια για κατάργηση φόρων 

και τελών που δεν συµβαδίζουν µε τις σηµερινές οικονοµικές και κοινωνικές ανάγκες. 
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1 0 .  ΠΡΑΣ ΙΝΟΙ  ΦΟΡΟ Ι  

Οι πράσινοι φόροι, πέρα και ανεξάρτητα από το εισπρακτικό τους αποτέλεσµα, 

αποτελούν ένα µέσο πολιτικής που η οικολογική κρίση καθιστά αναγκαίο, στο πλαίσιο 

βεβαίως ολοκληρωµένων πολιτικών προστασίας του περιβάλλοντος. Είµαστε 
αντίθετοι µε προσπάθειες που επιδιώκουν την αξιοποίηση της οικολογικής διάστασης 
µε τρόπο προσχηµατικό για εισπρακτικούς και µόνο λόγους. Αποδεκτοί πράσινοι 
φόροι είναι εκείνοι που παράγουν ένα ορατό οικολογικό αποτέλεσµα και ταυτόχρονα 

καθιστούν το φορολογικό σύστηµα κοινωνικά δικαιότερο. 

Πιο συγκεκριµένα, ο στόχος των πράσινων φόρων πρέπει να είναι διττός: από 

τη µία πρέπει να στοχεύουν στην κατανάλωση των ρυπογόνων προϊόντων και από την 

άλλη στην παραγωγή τους (ρυπογόνες βιοµηχανίες). Κι αυτό, διότι δεν είναι µόνο οι 
βιοµηχανίες υπεύθυνες για την οικολογική καταστροφή που βιώνει ο πλανήτης αλλά 

και τα άτοµα που καταναλώνουν τα προϊόντα τους.  Η θέσπιση µέτρων πρέπει να 

στοχεύει όχι απλά στην πληρωµή προστίµων από παραβάτες, αλλά στην κλιµάκωση 

προστίµου ώστε ο παραβάτης να µην ξαγρυπνάει. 

Σχετικά µε το σκέλος της κατανάλωσης οι πράσινοι φόροι πρέπει να 

κατευθύνουν τους καταναλωτές σε επιλογές φιλικές προς το περιβάλλον, καθώς η 

επιβάρυνση πρέπει να είναι ευθέως ανάλογη της ρύπανσης. Κλασικό παράδειγµα 

αποτελούν τα αυτοκίνητα, όπου κατά την άποψή µας πρέπει να αντικατασταθεί το 

τέλος ταξινόµησης από φορολογία που θα βασίζεται στις εκποµπές διοξειδίου του 

άνθρακα, στην κατανάλωση και τον όγκο και όχι στην ιπποδύναµη ή τον κυβισµό.   

Τέλος, σε ότι αφορά στον τοµέα της παραγωγής πρέπει να δοθεί έµφαση σε 
τοµείς που χρησιµοποιούν ρυπογόνες τεχνολογίες ή παράγουν προϊόντα δύσκολα 

ανακυκλώσιµα και ιδιαίτερα επιβαρυντικά για το περιβάλλον (π.χ επιχειρήσεις που 

παράγουν πλαστικά προϊόντα).  

Περιβαλλοντικοί φόροι: 

Η φορολόγησή της ενέργειας που παράγεται από ρυπογόνο λιγνίτη µε 0,01 €/kWh, θα 

συγκέντρωνε πάνω από 300 εκατ. € ετησίως.  Η φορολόγηση των υγρών καυσίµων µε 
0,01 €/λίτρο, θα συγκέντρωνε πάνω από 150 εκατ. € ετησίως.  Συνολικά λοιπόν, η 

φορολόγηση αυτή θα µπορούσε να αποφέρει περί τα 450 εκατ. € ετησίως. 

Επειδή η φορολόγηση αυτή θα πλήξει και τα χαµηλά εισοδήµατα, είναι λογικό να 

υπάρξει κάποιο ανταποδοτικό όφελος προς τους οικονοµικά ασθενέστερους. Τα 

χρήµατα από την επιβολή φόρου στην ενέργεια θα µπορούσαν να κατανεµηθούν 

ενδεικτικά ως εξής: 

-50% των εσόδων ως ενίσχυση των κονδυλίων στα συνταξιοδοτικά ταµεία, τα οποία 

µε την σειρά τους θα µπορούσαν να επενδύσουν. 

-50% των εσόδων ως ενίσχυση του εθνικού σχεδίου δράσης για την εξοικονόµηση 

ενέργειας και την προώθηση των καθαρών ενεργειακών τεχνολογιών, αποβλέποντας, 
µεταξύ άλλων, στη σηµαντική µείωση των αερίων του θερµοκηπίου.  
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Βάσει των παραπάνω προτείνουµε: 

• Οι ρύποι, οι εκποµπές και οι πρώτες ύλες να φορολογούνται ανάλογα µε 
την επιβάρυνση που προκαλούν στο περιβάλλον. Τα πρόσθετα έσοδα από την 

περιβαλλοντική φορολογία να χρησιµοποιηθούν για ελάφρυνση της φορολογίας 
εργασίας.  

• Ο φορολογικός νόµος 3522 (ΦΕΚ 276Α, 22-12-2006) προβλέπει έκπτωση 

δαπανών από το εισόδηµα (σε ποσοστό 20% της δαπάνης) για ορισµένα µέτρα 

εξοικονόµησης, αποκλείοντας όµως, χωρίς εµφανή λόγο, διάφορες τεχνολογίες και 
παρεµβάσεις. Προφανώς η κατάσταση αυτή πρέπει να αντιµετωπιστεί άµεσα. 

Συγκεκριµένα προτείνουµε: 

-Η µείωση να µη γίνεται στο φορολογητέο εισόδηµα αφού κάτι τέτοιο ευνοεί κυρίως 
τα υψηλά εισοδήµατα, αλλά να εκπίπτει ένα συγκεκριµένο ποσοστό της δαπάνης (π.χ. 

να υπάρχει έκπτωση φόρου ίση µε το 30% της δαπάνης). 

-Σε περίπτωση που επιλεγεί το σηµερινό µοντέλο (έκπτωση από το φορολογητέο 

εισόδηµα) να εκπίπτει το 100% της δαπάνης και όχι το 20% όπως ισχύει σήµερα. 

-Να προστεθούν στις παρεµβάσεις και τεχνολογίες που δικαιούνται φορολογικών 

ελαφρύνσεων και άλλα µέτρα εξοικονόµησης καθώς και όλες οι µορφές ΑΠΕ για τον 

κτιριακό τοµέα (επεµβάσεις βιοκλιµατικού χαρακτήρα, λέβητες βιοµάζας, 
γεωθερµικές αντλίες θερµότητας, ηλιοθερµικά συστήµατα για θέρµανση ή/και ψύξη, 

φωτοβολταϊκά, µικρές ανεµογεννήτριες κλπ). 

●   Μειωµένος Φ.Π.Α. για τεχνολογίες εξοικονόµησης και ΑΠΕ. Αν και αρκετές 
χώρες εφαρµόζουν µειωµένο Φ.Π.Α. στην προµήθεια ορισµένων πράσινων 

τεχνολογιών και προϊόντων, η Ελλάδα δεν έκανε χρήση του δικαιώµατος που της 
παρείχε η 6

η
 Οδηγία (77/388/ΕΟΚ) για επιβολή χαµηλότερων συντελεστών Φ.Π.Α. σε 

τεχνολογίες και υπηρεσίες που αποδεδειγµένα εξοικονοµούν ενέργεια και 
προστατεύουν το περιβάλλον. Την ίδια ώρα, η Ελλάδα εφαρµόζει χαµηλότερους 
συντελεστές Φ.Π.Α. στο φυσικό αέριο και τον ηλεκτρισµό (9%), που αντικειµενικά 

αντιστρατεύονται τεχνολογίες όπως τα ηλιοθερµικά στα οποία ισχύει ο συντελεστής 
Φ.Π.Α. 19%.  

• Φορολογικά µέτρα για τη διευκόλυνση των οικιακών εφαρµογών 
φωτοβολταϊκών. Ο νόµος 3468/06 για τις ΑΠΕ δίνει, για πρώτη φορά, το δικαίωµα 

σε οικιακούς καταναλωτές να πωλούν την παραγόµενη από φωτοβολταϊκά ηλεκτρική 

ενέργεια έναντι µιας καθορισµένης από το νόµο τιµής. Το κατ’ αρχήν θετικό αυτό 

µέτρο όµως κινδυνεύει να µείνει στα χαρτιά στην περίπτωση των οικιακών 

µικροπαραγωγών, αφού για να πωλήσει κανείς ηλεκτρική ενέργεια στον ∆ΕΣΜΗΕ ή 

τη ∆ΕΗ, κατά περίπτωση, θα πρέπει να ανοίξει βιβλία στην εφορία και να κάνει 
περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ, και µάλιστα για µικροποσά, αφού τα οικιακά συστήµατα 

δεν είναι εξ ορισµού µεγάλες ενεργειακές επενδύσεις. Απόρροια αυτού του γεγονότος 
είναι ότι ενώ έχουν περάσει 2 χρόνια από την ψήφιση του νόµου, δεν έχουµε ακόµη 

οικιακές εφαρµογές φωτοβολταϊκών. Για το λόγο αυτό, προτείνουµε να υπάρχει 
διαφορετική µεταχείριση των οικιακών συστηµάτων σε σχέση µε τις εµπορικές 
εφαρµογές. Ειδικότερα προτείνουµε: 

-Ο οικιακός καταναλωτής που εγκαθιστά φωτοβολταϊκό σύστηµα και διαθέτει την 

παραγόµενη ενέργεια στο δίκτυο να µη θεωρείται επιτηδευµατίας. Η παραπάνω 

ρύθµιση σηµαίνει ότι θα µπορέσει να απαλλαχθεί από την τήρηση βιβλίων και 
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αποδείξεων του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων που προβλέπονται από τη σχετική 

φορολογική νοµοθεσία. 

-ειδικά για τους οικιακούς µικροπαραγωγούς, απαλλαγή από τον Φ.Π.Α. και τη 

φορολογία εισοδήµατος για τα συγκεκριµένα έσοδα που προέρχονται από τη διάθεση 

ηλιακού ηλεκτρισµού. 
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1 1 .  Η  ΛΕ ΙΤΟΥΡΓ ΙΑ  ΤΗΣ  ΦΟΡΟΛΟΓ ΙΚΗΣ  ∆ ΙΟ ΙΚΗΣΗΣ  

Οποιοδήποτε φορολογικό σύστηµα, έστω το τελειότερο σε νοµικό επίπεδο δεν 

είναι αποτελεσµατικό χωρίς αξιόπιστο φορολογικό µηχανισµό, και αξιόπιστες γενικά 

φορολογικές υπηρεσίες.  Παρά τα µεγάλα βήµατα που έγιναν στην Ευρώπη τις 
δεκαετίες του ΄80 και ΄90 στην οργάνωση και τον εκσυγχρονισµό των φορολογικών 

υπηρεσιών, η χώρα µας προτίµησε τις κινήσεις εντυπωσιασµού και τα εγκαίνια 

προγραµµάτων και υπηρεσιών τα οποία µόλις έσβησαν τα φώτα της δηµοσιότητας, 
απέδειξαν την ζοφερή πραγµατικότητα και την αναποτελεσµατικότητά τους.  Η 

λειτουργία γενικά της φορολογικής διοίκησης πρέπει να αντιµετωπισθεί µε 
ολοκληρωµένο και µακρόπνοο σχεδιασµό και να εντάσσεται σαν τµήµα στον 

γενικότερο σχεδιασµό του φορολογικού θεσµικού πλαισίου.  Πρέπει πρώτα να 

αποσαφηνιστεί τι φορολογικό σύστηµα θέλουµε και µετά να καταλήξουµε στην µορφή 

της οργάνωσης των υπηρεσιών που θα το υλοποιήσουν.  Η πρόταση αυτή όσο απλή 

και να ακούγεται, δεν εφαρµόσθηκε ποτέ στο Υπουργείο Οικονοµικών! 

Η σηµερινή κατάσταση 

Παρά τα όσα βήµατα έχουν γίνει στην οργάνωση των φορολογικών υπηρεσιών, η 

πραγµατικότητα είναι ότι οι υπηρεσίες αυτές παραµένουν αναποτελεσµατικές και 
ταλαιπωρούν φορολογούµενους, εφοριακούς και επιχειρήσεις. 

Συγκεκριµένα: 

-Καθηµερινά χιλιάδες πολίτες δαπανούν πολύτιµες εργατοώρες σε τεράστιες ουρές, σε 
πολυδαίδαλες διαδικασίες, µέσα σε κτίρια χωρίς στοιχειώδεις συνθήκες υγιεινής και 
ασφάλειας και χωρίς καµία πρόνοια για τα ΑΜΕΑ. 

-Η µηχανοργάνωση των υπηρεσιών καρκινοβατεί, δεν έχει σαφή ηµεροµηνία λήξης 
(για όλες τις υπηρεσίες και τις διαδικασίες στο Υπουργείο Οικονοµικών) και δεν 

µπορεί να αντιµετωπίσει ορισµένες φορές, απλές ανάγκες.  Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα είναι ότι φορολογικές δηλώσεις φυσικών προσώπων εκκαθαρίζονται 
πολλούς ΜΗΝΕΣ, από την υποβολή τους.  Επίσης ελεγκτές ολοκληρώνουν (;) 

ελέγχους επιχειρήσεων, χωρίς να διαθέτουν όλες τις φορολογικές διασταυρώσεις 
µηχανογραφικών στοιχείων για τα έτη που ενδιαφέρονται.  Η κατάσταση αυτή ∆ΕΝ 

ΜΠΟΡΕΙ να συνεχίσει και πρέπει ΑΜΕΣΑ να γίνει κάτι.  Ο ΣΥΝ προτείνει: 

1.  Προγραµµατισµός και λήψη όλων των αναγκαίων µέτρων, ώστε σε ένα ορατό 

βάθος χρόνου (π.χ. το 2015) οι φορολογικές υπηρεσίες να λειτουργούν χωρίς να 

απαιτείται η παρουσία του πολίτη στις εφορίες, παρά µόνο για ειδικούς ή έκτακτους 
λόγους.  Στις περιπτώσεις αυτές η επαφή του πολίτη µε τον εφοριακό να γίνεται µόνο 

σε ειδικούς χώρους υποδοχής και εξυπηρέτησης.  Κάθε άλλη επαφή του 

φορολογούµενου µε την εφορία, να γίνεται µέσω τηλεφώνου, διαδικτύου, της 
τηλεµοιοτυπίας (fax), κλασσικής αλληλογραφίας κλπ.  Προτείνουµε την συλλογή των 

στοιχείων που αφορούν τις φορολογικές δηλώσεις των µισθωτών και συνταξιούχων, 

από το ίδιο το Υπουργείο Οικονοµικών (από εργοδότες, τράπεζες, ταµεία κλπ).  Την 

αποστολή στον φορολογούµενο προεκτυπωµένης δήλωσης µαζί µε την σχετική 

εκκαθάριση.  Ο φορολογούµενος είτε αποδέχεται την δήλωση, είτε απευθύνεται στην 

εφορία του για πιθανό λάθος.  
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2. Καθιέρωση υποχρέωσης για την εφορία, να συλλέγει αυτή κάθε δικαιολογητικό ή 

στοιχείο που της είναι απαραίτητο, στην επαφή της µε τον πολίτη, από άλλες 
υπηρεσίες – φορείς του ∆ηµοσίου (Τράπεζες, Ταµεία κλπ).  Είναι απαράδεκτο σήµερα 

ο πολίτης να δηλώνει ΚΑΘΕ χρόνο κάτι που έχει δηλώσει (πχ ακίνητο που κατοικεί) ή 

να πρέπει να καταθέτει στοιχεία, που ήδη έχει η ∆.Ο.Υ. (πχ συµβόλαιο αγοράς 
ακινήτου). 

3. Καθιέρωση ενός µόνο αριθµού που θα αντικαταστήσει τους αριθµούς ταυτότητας, 
φορολογικού µητρώου, µητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (ΑΜΚΑ) κλπ.  Η χορήγηση 

αυτού του αριθµού σε κάθε πολίτη µε την γέννησή του από φορέα της Αυτοδιοίκησης 
και όχι της εφορίας. 

4.  Πλήρης µηχανοργάνωση όλων των υπηρεσιών και όλων των διαδικασιών του 

Υπουργείου Οικονοµικών, το αργότερο µέσα στο 2012!  Η ένταξη αυτής της 
µηχανοργάνωσης, σε ένα γενικότερο σχεδιασµό µηχανοργάνωσης του ∆ηµόσιου 

τοµέα και η δυνατότητα διασύνδεσής του µε τράπεζες, µεγάλους οργανισµούς κλπ. 

5. Καθιέρωση της λογιστικής τυποποίησης σε όλες τις µεγάλες επιχειρήσεις και 
εφαρµογή πολιτικών, που εξυγιάνουν τις αδιαφανείς και νόθες λογιστικές πρακτικές, 
που εφαρµόζουν σήµερα οι επιχειρήσεις, ώστε να προστατευτούν οι επενδύσεις και τα 

δηµόσια οικονοµικά από τις απάτες και η οικονοµία από την κατάρρευση. 

6. Κατάργηση του φορολογικού απορρήτου και η χορήγηση κάθε στοιχείου ζητείται, 
εκτός αυτών που αφορούν την ασφάλεια του πολίτη (πχ ∆ιευθύνσεις, ειδικά 

οικονοµικά στοιχεία και χαρακτηριστικά κλπ) 

7. ∆ιαφάνεια στη λειτουργία των φορολογικών υπηρεσιών.  Παρακολούθηση και 
τεκµηρίωση των υποθέσεων που επιλέγονται για έλεγχο, των αποτελεσµάτων του 

ελέγχου, καθώς και της τελικής έκβασης της υπόθεσης µέχρι αυτή να οριστικοποιηθεί, 
µέσα από συµβιβασµό ή δικαστική απόφαση. 

8. ∆ηµιουργία µόνιµου ηλεκτρονικού µητρώου φορολογικών ελεγκτών, στο οποίο θα 

καταγράφονται και θα παρακολουθούνται διαρκώς: 

-Η πορεία και το αποτέλεσµα των υποθέσεων που ελέγχθηκαν ή ελέγχονται.  

-Η σύνθεση της υπηρεσιακής δοµής των υπηρεσιών που υπηρέτησε και υπηρετεί ο 

ελεγκτής. 

-Η σύνθεση των ηγεσιών των επιχειρήσεων που ελέγχθηκαν και ελέγχονται καθώς και 
των οικονοµικών υπευθύνων – λογιστών τους, ανά ελεγκτή. 

9. Θέσπιση συγκεκριµένου πλαισίου µε µετρήσιµα και διαφανή κριτήρια, για την 

αξιοκρατική επιλογή, προαγωγή, µετακίνηση, επιµόρφωση κλπ του προσωπικού των 

εφοριών.  ∆ιενέργεια ανά τακτά χρονικά διαστήµατα γραπτών διαγωνισµών, από 

ανεξάρτητο φορέα για την επιλογή των προϊσταµένων µικρών εφοριών, προϊσταµένων 

τµηµάτων και των  ελεγκτών.  Επιλογή προϊσταµένων µεγάλων εφοριών και 
∆ιευθύνσεων της Κεντρικής υπηρεσίας, καθώς και Γενικών ∆ιευθυντών από 

διαδικασία ανάλογη µε την επιλογή διοικητών ∆ΕΚΟ από την Βουλή. Το 

σηµαντικότερο όλων είναι η διασφάλιση αξιοκρατικών διαδικασιών ανέλιξης του 

προσωπικού βάσει αυστηρών αντικειµενικών κριτηρίων (χρόνια προϋπηρεσίας, ειδικά 

σεµινάρια επιµόρφωσης, πιθανές εξετάσεις) χωρίς τη δυνατότητα παρέµβασης της 
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πολιτικής ηγεσίας. Η δοµή της δηµόσιας διοίκησης, πόσο µάλλον της εφορίας, δεν 

µπορεί να εξαρτάται από το ποιος ή ποια βρίσκεται στη θέση του Υπουργού ή του 

Γενικού Γραµµατέα. Η αποκοµµατικοποίηση της διαδικασίας εξέλιξης του 

προσωπικού αποτελεί το εκ των ων ουκ άνευ ενός αδιάφθορου συστήµατος δηµόσιας 
διοίκησης. 

10. Αναβάθµιση, και διοικητική ανεξαρτησία των οικονοµικών επιθεωρητών.  

Καθορισµός πρότυπων διαδικασιών µε στόχο την ουσιαστική τους λειτουργία. 

11. ∆ιαρκής προσπάθεια για την πάταξη της διαφθοράς και η αναζήτηση των 

πραγµατικών αιτιών που τη συντηρούν. Ουσιαστική εφαρµογή του πόθεν έσχες για 

όσους εµπλέκονται στον καταλογισµό και την είσπραξη της φορολογητέας ύλης  

12. Καθιέρωση κινήτρων στην επιχείρηση για την αποκάλυψη διεφθαρµένων 

εφοριακών.  Καθιέρωση κινήτρων στους ελεγκτές, για την αποκάλυψη διεφθαρµένων 

επιχειρηµατιών και λογιστών.  Λήψη µέτρων για να µην κατηγορηθούν άδικα πολίτες 
και να προφυλαχθούν υπάλληλοι από σκηνοθετηµένες πρακτικές. 

13. Καθιέρωση βαθµού συνυπευθυνότητας των προϊσταµένων (επόπτη και διευθυντή) 

του ελεγκτή που παραπέµπεται για υπόθεση διαφθοράς. 

14. Ριζική αναδιοργάνωση του Υπουργείου Οικονοµικών (∆.Ο.Υ., ελεγκτικά κέντρα, 

ΥΠΕΕ κλπ).  Οι οποίες αποφάσεις ληφθούν, µετά από ουσιαστικό διάλογο µε το 

συνδικαλιστικό κίνηµα του χώρου, πρέπει να έχουν τεκµηριωµένη αξιολόγηση και να 

αντιµετωπίζουν τις σύγχρονες ανάγκες χωροταξικά, αριθµητικά κλπ. 

15. Κάθε διαδικασία που αφορά παραλαβή, επεξεργασία, εκκαθάριση και έλεγχο 

φορολογικών δηλώσεων πρέπει να γίνεται από δηµόσιους υπαλλήλους και δηµόσιες 
υπηρεσίες.  Επίσης, η πληρωµή των φορολογικών υποχρεώσεων, πρέπει να µπορεί να 

γίνεται και από δηµόσιες υπηρεσίες.  Αυτά απαιτούν η ανεξαρτησία και η 

ουδετερότητα της φορολογικής διοίκησης, απέναντι σε διαπλοκές κάθε είδους.  
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1 2 .  ΑΝΤ ΙΜΕΤΩΠΙΣΗ  ΤΗΣ  ΦΟΡΟ∆ ΙΑΦΥΓΗΣ  

Το πρόβληµα της φοροδιαφυγής αποτελεί το σηµαντικότερο ίσως πρόβληµα 

που αντιµετωπίζει το φορολογικό σύστηµα. Για το Συνασπισµό, το πρόβληµα δεν 

σχετίζεται µόνο µε την διαφυγή εσόδων για το κράτος, αλλά κυρίαρχα µε την 

κουλτούρα που καλλιεργεί στον πολίτη. Χωρίς να παραβλέπουµε τις συνθήκες που την 

γενούν πρέπει να τονίσουµε ότι η φοροδιαφυγή είναι βαθύτατα αντικοινωνική 

συµπεριφορά και δεν δικαιολογείται όποιος και να την υιοθετεί. Κατανοούµε τις αιτίες 
που την δηµιουργούν αλλά δεν την δικαιολογούµε.  

Οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και της Νέας ∆ηµοκρατίας έχουν τεράστια 

ευθύνη, γιατί επί δεκαετίες εκπαίδευσαν την κοινωνία στο να φοροδιαφεύγει, µε 
αποτέλεσµα σήµερα η πρακτική της φοροδιαφυγής να αφορά εξαιρετικά διευρυµένα 

στρώµατα της κοινωνίας. Βάσει των παραπάνω για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση 

της φοροδιαφυγής πρέπει ταυτόχρονα να αντιµετωπιστεί τόσο ο άδικος χαρακτήρας 
του φορολογικού συστήµατος, όσο και να καλλιεργηθεί µια ισχυρή «φορολογική 

συνείδηση» στους πολίτες.  

Πρέπει επίσης να τονιστεί ότι η πάταξη της φοροδιαφυγής συνιστά κυρίαρχα 

πολιτική απόφαση. Η ελληνική πολιτεία διαθέτει και τους µηχανισµούς και το 

προσωπικό προκειµένου να αντιµετωπιστεί αυτό το πρόβληµα. Αυτό που ποτέ δεν 

έγινε ήταν να παρθεί η πολιτική απόφαση. Η δυνατότητα εκτεταµένης φοροδιαφυγής 
που δόθηκε από τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και της Νέας ∆ηµοκρατίας, λειτούργησε 
ως «βαλβίδα ασφαλείας» για τον περιορισµό των συνεπειών ενός άδικου φορολογικού 

συστήµατος. Ακόµα όµως και αυτή η δυνατότητα είναι ταξικά φορτισµένη. Εκτός του 

γεγονότος ότι δεν έχουν όλοι την δυνατότητα να φοροδιαφύγουν, πρέπει να τονίσουµε 
ότι διαφωνούµε κάθετα µε όσους υποστηρίζουν ότι η φοροδιαφυγή είναι πράξη 

«ταξικής συνείδησης» ή κάποιου τύπου «δικαιοσύνης από τα κάτω». ∆ιαφωνούµε 
γιατί υποστηρίζουµε ότι τα κοινωνικά προβλήµατα πρέπει να λύνονται µέσα από 

συλλογικές διεκδικήσεις και όχι µέσα από ατοµικές στρατηγικές οι οποίες σε 
τελευταία ανάλυση επιδεινώνουν το άδικο της κατάστασης. 

Αναγνωρίζουµε ωστόσο ότι η πάταξη της φοροδιαφυγής θα παραµείνει 
σύνθηµα κενό περιεχοµένου στο µέτρο που δεν αντιµετωπιστούν τρία καίρια 

χαρακτηριστικά του φορολογικού µας συστήµατος. Το πρώτο που αφορά τον άδικο 

χαρακτήρα του και το δεύτερο που αφορά την οργάνωση και λειτουργία της 
φορολογικής διοίκησης θεωρούµε ότι µπορείούν να αντιµετωπιστείούν στο πλαίσιο 

των προτάσεων που διατυπώσαµε παραπάνω. 

Το τρίτο χαρακτηριστικό αφορά τα φαινόµενα διαφθοράς και χρηµατισµού. 

Αποτελεί κοινό µυστικό, το οποίο κανείς δεν παραδέχεται, ότι όλο το σύστηµα 

φορολογικών ελέγχων, πιστοποίησης των φορολογικών υποχρεώσεων και επιβολής 
των σχετικών προστίµων υπόκειται σε άγραφους νόµους µε δωροδοκίες και διαφόρων 

ειδών εξυπηρετήσεις µε το αζηµίωτο. 

Η ευθύνη για την κατάσταση αυτή ανήκει ΚΥΡΙΩΣ στην εκάστοτε πολιτική 

και υπηρεσιακή ηγεσία η οποία φυσικά συντονίζει, επωφελείται και χρησιµοποιεί τον 

φορολογικό µηχανισµό για συναλλαγές κάθε είδους. 

Είναι προφανές βέβαια ότι και τµήµα των εργαζοµένων στις ελεγκτικές 
υπηρεσίες έχει ευθύνη για αυτή την κατάσταση. ∆εν υπάρχει καµία δικαιολογία για 

τον γιατρό που παίρνει φακελάκι, δεν υπάρχει καµία δικαιολογία για τον εφοριακό που 
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λαδώνεται. ∆εν είναι αριστερή η άποψη που επιλέγει να κρύψει κάτω από το χαλί τις 
ευθύνες των εργαζοµένων. ∆εν είναι αριστερή διότι έτσι αναπαράγεται ένα ιδιότυπο 

καθεστώς τροµοκρατίας απέναντι σε όσους επιλέγουν να κάνουν µε συνέπεια την 

δουλειά τους, αφού δεν είναι λίγες οι φορές που βρέθηκαν στα δικαστήρια και τέθηκαν 

σε διαθεσιµότητα υπάλληλοι που επέλεξαν να αντιταχθούν στο σύστηµα και 
κατήγγειλαν αυτές τις πρακτικές. ∆εν είναι αριστερή, γιατί αυτή η κατάσταση 

στοχοποιεί  όλους τους εργαζόµενους αδιαφοροποίητα και χρησιµοποιείται ως άλλοθι 
προκειµένου να περάσουν οι πλέον αντεργατικές ρυθµίσεις που επιδεινώνουν την θέση 

τους, να ανοίξουν τον δρόµο σε «αδιάφθορους ιδιώτες», να συκοφαντήσουν κάθε τι 
∆ΗΜΟΣΙΟ για να ωφεληθούν από την έλευση του Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ! 

Η αντιµετώπισή όµως της διαφθοράς δεν µπορεί να στηρίζεται σε φραστικές 
απειλές του στιλ «τέτοιες συµπεριφορές δεν θα γίνουν ανεκτές» που ενίοτε 
εκστοµίζονται από τους υπουργούς Οικονοµικών για τα µάτια του κόσµου. Η 

αντιµετώπιση της διαφθοράς οφείλει να στηρίζεται σε σαφείς δοµές και αξιόπιστες και 
διαφανείς διαδικασίες.   
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1 3 .  ΦΟΡΟΛΟΓ ΙΚΟΣ  ΕΛΕΓΧΟΣ  

Ο τακτικός φορολογικός έλεγχος να είναι αποτέλεσµα τόσο τυχαίου δείγµατος, 
όσο και δείγµατος που θα καθορίζεται µε βάση το αντικείµενο, την πορεία των 

οικονοµικών στοιχείων διαφόρων κλάδων και την ύπαρξη στοιχείων που τον 

καθιστούν απαραίτητο.  Επιχειρήσεις Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, Εργοληπτών 

∆ηµοσίων Έργων, Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα θα περιλαµβάνονται υποχρεωτικά στο 

παραπάνω δείγµα. 

► Να διασφαλισθεί τόσο η ακεραιότητα της διαδικασίας επιλογής της επιχείρησης που 

θα ελεγχθεί, όσο και όλου του ελέγχου. 

► Να έχει ο ελεγκτής σε ηλεκτρονική µορφή, όλα τα στοιχεία από τα αρχεία των 

φορολογικών υπηρεσιών και τα στατιστικά στοιχεία από οµοειδείς επιχειρήσεις, για να 

µπορεί να οδηγηθεί σε σωστά συµπεράσµατα.   

► Παράλληλα µε τον τακτικό φορολογικό έλεγχο, πρέπει να συνεχίζουν να υπάρχουν 

και τα άλλα είδη ελέγχου και οπωσδήποτε οι επανέλεγχοι κάθε µορφής. 

► Να καθοριστεί πάγια διαδικασία καταγραφής, αξιολόγησης, τροποποίησης των 

εκπιπτόµενων δαπανών των επιχειρήσεων, σύνηθες πεδίο αυθαίρετων ελεγκτικών 

διαπιστώσεων και κάθε µορφής συναλλαγών. 

► Να καταργηθεί η θεώρηση των φορολογικών στοιχείων.  

► Να καθιερωθούν διαδικασίες ελέγχου του ηλεκτρονικού εµπορίου. 

► Η διαδικασία του ελέγχου πρέπει να αποτελεί µια τυποποιηµένη διαδικασία βάσει 
εγγράφων και άλλων στοιχείων που ο ελεγκτής θα έχει στη διάθεσή του. Σε αυτή την 

κατεύθυνση µπορεί και πρέπει να χρησιµοποιηθεί η µακροχρόνια εµπειρία άλλων 

ευρωπαϊκών κρατών που έχουν υιοθετήσει τέτοια συστήµατα. 

► Χρήση των δυνατοτήτων της πληροφορικής και των νέων τεχνολογιών.  Η χρήση 

των νέων τεχνολογιών µπορεί να προσφέρει τα µέγιστα στην διαδικασία της 
διασταύρωσης στοιχείων και την αυτόµατη καταγραφή των ασυνεπειών που 

εµφανίζονται, έτσι ώστε αφενός να καθίσταται δυσκολότερη η απόκρυψη 

εισοδηµάτων, αφετέρου να µην είναι δυνατή η εκ των υστέρων παρέµβαση του 

«δαίµονα της εφορίας» για την αλλαγή των στοιχείων. ∆υστυχώς, παρά το γεγονός ότι 
ξοδεύτηκαν εκατοµµύρια ευρώ για την ανάπτυξη τέτοιων πληροφοριακών 

συστηµάτων (taxis, elenxis) τα συστήµατα αυτά υπολειτουργούν και οι πληροφορίες 
που καταγράφονται είναι εξαιρετικά περιορισµένες. Σε αυτή την κατεύθυνση 

προτείνουµε εκτός των «παραδοσιακών» στοιχείων που αποτελούν εισροή του 

συστήµατος, να χρησιµοποιηθούν και άλλες πληροφορίες (πχ η κατανάλωση 

ρεύµατος, οι καταθέσεις στους λογαριασµούς µισθοδοσίας του προσωπικού, η 

συσχέτιση µε τους εθνικούς λογαριασµούς του κλάδου κλπ). 

► Περιορισµός  της επαφής ανάµεσα στον φορολογούµενο και στον ελεγκτή.  Μετά 

την ολοκλήρωση της µηχανοργάνωσης και την αναδιοργάνωση των ελεγκτικών 

υπηρεσιών προτείνουµε η διαδικασία του ελέγχου να αναδιαµορφωθεί προκειµένου να 

περιοριστεί στο ελάχιστο, έως και να αποφευχθεί εντελώς, η επαφή του 

φορολογούµενου µε τον ελεγκτή. Σε αυτό το πλαίσιο πρέπει να εξασφαλιστεί ότι κατά 

την πρώτα στάδια του ελέγχου ο ελεγκτής δεν πρέπει να γνωρίζει τα στοιχεία (όνοµα, 

διεύθυνση, υπεύθυνος κατά το νόµο) της επιχείρησης ή του φυσικού προσώπου του 

οποίου τα φορολογικά στοιχεία ελέγχει. Η διαδικασία του ελέγχου πρέπει να αποτελεί 
µια τυποποιηµένη διαδικασία βάσει εγγράφων και άλλων στοιχείων που ο ελεγκτής θα 

έχει στη διάθεσή του. Σε αυτή την κατεύθυνση µπορεί και πρέπει να χρησιµοποιηθεί η 
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µακροχρόνια εµπειρία άλλων ευρωπαϊκών κρατών που έχουν υιοθετήσει τέτοια 

συστήµατα. 

► Περιορισµός των συναλλαγών σε µετρητά.  Σήµερα είναι υποχρεωτικό οποιαδήποτε 
συναλλαγή ξεπερνά τα 15.000€ να πραγµατοποιείται υποχρεωτικά µέσω προσωπικής 
επιταγής ή τραπεζικού λογαριασµού. Η εµπειρία έχει δείξει ότι πέρα από τις αναγκαίες 
βελτιώσεις (κυρίως για την αντιµετώπιση του προβλήµατος των πλαστών τιµολογίων) 

το µέτρο έχει αποδώσει ικανοποιητικά. Στη βάση αυτή προτείνουµε να επεκταθεί το 

µέτρο προκειµένου να καλύψει όσες συναλλαγές υπερβαίνουν τις 5.000€. 

► Υποχρεωτική µισθοδοσία µέσω τραπεζικού λογαριασµού.  Η υποχρεωτική 

καταβολή της µισθοδοσίας µέσω τραπεζικού λογαριασµού µπορεί να παίξει σηµαντικό 

ρόλο στην αποτύπωση των εισοδηµάτων, των δαπανών αλλά και να αποτελέσει 
εργαλείο αντιµετώπισης της εισφοροδιαφυγής. Σε αυτή τη βάση προτείνουµε την 

θεσµοθέτηση της υποχρέωσης των επιχειρήσεων να πληρώνουν τους υπαλλήλους τους 
αποκλειστικά µέσω τραπεζικών λογαριασµών, και τα στοιχεία αυτά να αποτελούν 

εισροές του πληροφοριακού συστήµατος της Εφορίας. 

► Μεγιστοποίηση του βαθµού ένταξης της παραοικονοµίας στη νόµιµη οικονοµία µε 
εξαίρεση τις εγκληµατικές οικονοµικές δραστηριότητες. 

► Αξιοποίηση όλων των δυνατοτήτων των ελεγκτικών µηχανισµών. 

► Αποτελεσµατική εφαρµογή του πόθεν έσχες για όσους εµπλέκονται στον 

καταλογισµό και στην είσπραξη της φορολογητέας ύλης. 

► Κατάργηση κάθε είδους απορρήτου (φορολογικό, τραπεζικό κλπ) 

► Κατοχύρωση της διαφάνειας και της ουσιαστικής συµµετοχής των κοινωνικών 

φορέων στον έλεγχο. 
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1 4 .  ∆ΙΕΘΝΗ  ΘΕΜΑΤΑ  

Τα θέµατα  φορολογίας (κυρίως µετά την κατάργηση των τελωνειακών 

συνόρων) δεν µπορεί να αντιµετωπίζονται µε αποµονωτικές, εθνοκεντρικές ή 

δογµατικές λογικές.  Πρέπει να µελετούν, αναλύουν και αντιµετωπίζουν τα όσα 

γίνονται στις γειτονικές χώρες, τα θέµατα ανταγωνισµού αλλά και την εµπειρία άλλων 

χωρών.   

Βασικές προτάσεις σχετικά µε το θέµα: 

1) Η θεσµοθέτηση, σε επίπεδο κατ’ αρχήν Ευρωπαϊκής Ένωσης, κατώτατων ορίων 

στους συντελεστές φορολόγησης των εταιρειών. Να αποτραπεί δηλαδή ο φορολογικός 
ανταγωνισµός ο οποίος οδηγεί στο κοινωνικό ντάµπινγκ. 

2) Να επανεξεταστεί µε τελικό στόχο την κατάργηση η οικονοµική δραστηριότητα 

στην χώρα µας των υπεράκτιων εταιρειών (off shore) και να καταβληθεί προσπάθεια 

για παρόµοια απαγόρευση σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Να υπάρξει 
πανευρωπαϊκή πρωτοβουλία για τους φορολογικούς παραδείσους. 

3) Με το νοµοσχέδιο (ν/σ "Ρυθµίσεις στο φορολογικό καθεστώς των συνδεδεµένων 

εταιρειών & άλλες διατάξεις" 09/03/2006) θεσµοθετήθηκαν µηχανισµοί δυνητικής 
διευρωπαϊκής φοροδιαφυγής. Αυτό βέβαια έχει ήδη γίνει µε την Οδηγία 90435 που 

ενσωµατώθηκε στο νόµο 2578/98. Με εκείνη ήδη την Οδηγία απαλλάσσονται τα 

µερίσµατα από την παρακράτηση φόρου στην πηγή, εφόσον αυτά καταβάλλονται από 

µια θυγατρική που λειτουργεί στην Ελλάδα σε µια µητρική που λειτουργεί σε άλλη 

χώρα. Αν δηλαδή, έχουµε ένα παράρτηµα µιας πολυεθνικής στην Ελλάδα και δώσει 
µέρος των κερδών που πραγµατοποιεί στην Ελλάδα στη µητρική του εταιρεία, τα 

κέρδη αυτά δεν θα φορολογηθούν στην Ελλάδα. Θα φορολογηθούν στην άλλη χώρα. 

Με το νοµοσχέδιο (ν/σ "Ρυθµίσεις στο φορολογικό καθεστώς των συνδεδεµένων 

εταιρειών & άλλες διατάξεις" 09/03/2006) διατηρείται αυτή η δυνατότητα και 
επεκτείνεται το πεδίο εφαρµογής της σε περισσότερες κατηγορίες επιχειρήσεων. 

Επίσης, µειώνεται και το όριο, το κριτήριο του πια εταιρεία είναι θυγατρική µιας 
άλλης. Μπορεί ακόµα και µε ένα 10% συµµετοχή να θεωρείται θυγατρική. Καθίσταται 
προφανές λοιπόν, ότι πρέπει να καταβληθούν προσπάθειες προκειµένου να 

καταργηθούν ή έστω να τροποποιηθούν ριζικά τα παραπάνω νοµοθετήµατα. 

4) Συµµετοχή στη διεθνή πρωτοβουλία για την καθιέρωση του φόρου  Tobin , δηλαδή 

την επιβολή ειδικής φορολογίας στις διασυνοριακές  βραχυπρόθεσµες κινήσεις 
κεφαλαίων. 
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15. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ-ΨΗΦΙΣΗΣ-ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

15.1 ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

Η κατάθεση του προϋπολογισµού έχει καταγραφεί πλέον σαν γεγονός µε το 

οποίο όλοι ασχολούνται στο τέλος του χρόνου, περισσότερο σαν ένα έθιµο, παρά σαν 

διερεύνηση και σχεδιασµό της οικονοµικής πολιτικής του επόµενου έτους. Η απουσία 

αξιοπιστίας και εγκυρότητας από ΌΛΟΥΣ τους προϋπολογισµούς είναι κάτι το 

δεδοµένο, ακόµη και για το ίδιο το Υπουργείο Οικονοµικών το οποίο π.χ. στο θέµα 

των φρολογικών εσόδων, διαφηµίζει κατά καιρούς την προσέγγιση στους αρχικούς 
στόχους, θεωρώντας τους εξ’ αρχής ανεκπλήρωτους! 

Η κριτική που γίνεται συνήθως στον προϋπολογισµό αφορά κυρίως το 

περιεχόµενό του, αφήνοντας στην άκρη τη διαδικασία κατάρτισης, ψήφισης και 
υλοποίησής του.  

Ο προϋπολογισµός καθορίζει οικονοµικούς στόχους. Το περίεργο µέχρι 
σήµερα είναι ότι το Υπουργείο Οικονοµικών πρώτα καθορίζει τους οικονοµικούς 
στόχους και µετά ψηφίζει τα φορολογικά νοµοσχέδια, µε τα οποία υλοποιούνται 
αυτοί οι στόχοι! Αυτή η δυσαρµονία µεταξύ στόχων και πρακτικής πρέπει να αλλάξει 
και να κατατίθεται µαζί µε τον προϋπολογισµό ένα και µόνο φορολογικό νοµοσχέδιο, 

το οποίο θα αφορά τα φορολογικά έσοδα του επόµενου έτους. Μ’ αυτό τον τρόπο θα 

περιοριστεί και η πολυνοµία, που ταλανίζει εδώ και δεκαετίες το φορολογικό δίκαιο 

της χώρας µας. 

Η δηµοσιοποίηση του προσχεδίου του προϋπολογισµού από την κυβέρνηση 

πρέπει να γίνεται αρκετούς µήνες πριν από το τέλος του έτους. Τη δηµοσιοποίησή του 

πρέπει να ακολουθεί: 

α) Αναλυτική έκθεση για την υλοποίηση του προηγούµενου (µέχρι τη στιγµή εκείνη) 

προϋπολογισµού, µαζί µε αναλυτικές εκθέσεις για τις τυχόν αποκλίσεις 

β) Τα προγράµµατα και τα αναλυτικά οικονοµικά στοιχεία επιχειρήσεων, οργανισµών 

και ασφαλιστικών ταµείων του ∆ηµοσίου. 

Στόχος της έγκαιρης δηµοσιοποίησης του προσχεδίου είναι να γίνει ευρύς 
κοινωνικός διάλογος µεταξύ: 

► Συνδικαλιστικών οργανώσεων  ► Εργοδοτικών οργανώσεων 

► Πολιτικών φορέων   ► Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων 

► Ερευνητικών φορέων   ► Αυτοδιοίκησης 

      ► ∆ιαφόρων κοινωνικών φορέων  

και φυσικά της ίδιας της κυβέρνησης µε συγκεκριµένη µεθοδολογία και χρονικό 

ορίζοντα. Ο διάλογος αυτός πρέπει να οργανώνεται από συγκεκριµένο φορέα (π.χ. 

Βουλή, ΟΚΕ, Οικονοµικό Πανεπιστήµιο κ.α) και να καταλήγει σε συγκεκριµένες 
προτάσεις. Οι όποιες προτάσεις  πάνω στον προϋπολογισµό τον οποίο θα προτείνει η 

κυβέρνηση, πρέπει να είναι επιστηµονικά τεκµηριωµένες και κυρίως να δικαιολογούν 

τη µεταβολή των ποσών των λογαριασµών µε τρόπο πειστικό και βασισµένο στα 

δεδοµένα της πραγµατικής οικονοµίας.  Πρόταση δηλαδή για αύξηση κάποιου 
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κονδυλίου πρέπει να συνοδεύεται µε αντίστοιχη µείωση κάποιου άλλου ή µε αύξηση 

των εσόδων του προϋπολογισµού από συγκεκριµένη πηγή µε αιτιολογηµένο τρόπο.  

Όλες οι προτάσεις που θα προκύπτουν µέσα από τον διάλογο, θα κατατίθενται 
στη Βουλή δύο µήνες πριν την ψήφισή του. 

15.2 ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΚΑΙ ΨΗΦΙΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

Η συζήτηση του προϋπολογισµού στη Βουλή, όπως γίνεται σήµερα φυσικά και 
δεν είναι συζήτηση, αφού τίποτα δεν µπορεί να αλλάξει και στους ασφυκτικούς 
χρόνους που ορίζει ο κανονισµός της Βουλής κανένας επί της ουσίας διάλογος δεν 

µπορεί να γίνει. 

Είναι απαραίτητη η τροποποίηση του κανονισµού µε τις εξής βασικές 
προτάσεις: 

Α) Ο προϋπολογισµός πρέπει να διασπάται ανά Υπουργείο και να συζητείται στις 
αρµόδιες επιτροπές της Βουλής και να µην κουβεντιάζετε µόνο στη διαρκή επιτροπή 

οικονοµικών υποθέσεων. 

Β) Ο προϋπολογισµός πρέπει να κατατίθεται στη Βουλή 2 µήνες πριν από την ψήφισή 

του. Μέχρι τότε δικαίωµα συµπληρώσεων, τροποποιήσεων ή σχεδιασµού ενός τελείως 
διαφορετικού προϋπολογισµού θα έχουν δικαίωµα να καταθέσουν οι φορείς που 

συµµετέχουν στον κοινωνικό διάλογο, όπως αυτός αναλύθηκε προηγούµενα. Για την 

αποφυγή πολυάριθµων δηµαγωγικών ή ατεκµηρίωτων προτάσεων, ο φορέας που θα 

συντονίσει τον κοινωνικό διάλογο θα προκαθορίζει την µορφή, την τεκµηρίωση, 

καθώς και τη διαδικασία που απαιτείται. 

Γ) Η ψηφοφορία επί του προϋπολογισµού πρέπει να γίνεται µε δύο σειρές 
ψηφοφοριών, µία γενική κατά υπουργεία-νοµαρχίες και µία κατά τα ειδικότερα 

κεφάλαια εσόδων-εξόδων κάθε υπουργείου. 

∆) Οι διαρκείς επιτροπές θα διατυπώνουν γνώµη πάνω στα προγράµµατα και τα 

οικονοµικά στοιχεία επιχειρήσεων, οργανισµών και ασφαλιστικών ταµείων του 

∆ηµοσίου, τα οποία θα έχουν κατατεθεί µαζί µε τον προϋπολογισµό. 

15.3 ΕΛΕΓΧΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

Το εθιµικό γεγονός του ετήσιου προϋπολογισµού, εκτός των άλλων, 

αποδεικνύεται και από την αδιαφορία για την υλοποίησή του, καθώς και από την 

απουσία µηχανισµών ουσιαστικού ελέγχου. 

Αυτό βεβαίως εξυπηρετεί την κάθε κυβέρνηση, µια και παρ’ όλο που οι όποιες 
προβλέψεις της δεν πραγµατοποιούνται, δεν χρειάζεται να απολογηθεί γι’ αυτό. 

Προτείνουµε να αλλάξει σ’ αυτό το σηµείο ο κανονισµός της Βουλής και να 

δοθεί η δυνατότητα στη διαρκή επιτροπή οικονοµικών υποθέσεων να ελέγχει σε 
µηνιαία βάση την οµαλή υλοποίηση του προϋπολογισµού. Για την εξυπηρέτηση αυτού 

του στόχου, η επιτροπή µπορεί να συστήσει οµάδα εργασίας από ειδικούς που θα 

επιλέξει η ίδια (στελέχη Υπουργείου Οικονοµικών, Τραπέζης της Ελλάδος, ορκωτούς 
λογιστές, επιθεωρητές Υπουργείου Οικονοµικών, καθηγητές ΑΕΙ κτλ.). 

Η επιτροπή πρέπει να έχει άµεση πρόσβαση σε οποιοδήποτε στοιχείο ζητήσει 
από Υπουργείο, επιχειρήσεις και οργανισµούς του ∆ηµοσίου και να συντάσσει 
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διµηνιαία έκθεση µε παρατηρήσεις, στις οποίες οι αρµόδιοι υπουργοί ή διοικητές ή 

διευθυντές πρέπει να απαντούν µέσα σε δέκα µέρες. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  Α΄  

ΣΤΑΤ ΙΣΤ ΙΚΑ  ΣΤΟ ΙΧΕ ΙΑ  Γ ΙΑ  ΤΗΝ  ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ  ΤΩΝ  

ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ  

Με τη φορολογική πολιτική της κυβέρνησης διαιωνίζεται η διαχρονικά υψηλή 

φορολόγηση των εισοδηµάτων από εργασία στη χώρα µας (σε σχέση µε την Ε.Ε.) και 
η αντίστοιχα χαµηλή φορολόγηση των εισοδηµάτων (βλ. Πίνακα Β.7.) του κεφαλαίου. 

Χαρακτηριστική είναι επίσης η υποφορολόγηση της συσσωρευµένης περιουσίας στη 

χώρα µας. Όπως δείχνει ο Πίνακας Β.8. οι φόροι επί της συσσωρευµένης περιουσίας 
όχι µόνο είναι πολύ χαµηλότεροι στη χώρα µας, αλλά και µειώνονται από το 2000 και 
µετά, όταν στην Ευρωπαϊκή Ένωση αυξάνουν. Το πρώτο στοιχείο που αναδεικνύεται 
από τον πίνακα αυτό είναι ότι το ποσοστό συµµετοχής των εσόδων από τη 

φορολόγηση της συσσωρευµένης περιουσίας στην Ελλάδα είναι περίπου το 50% κάτω 

από το µέσο όρο της Ευρώπης. Το δεύτερο είναι ότι τα έσοδα από τη φορολόγηση του 

πλούτου στην Ελλάδα διαχρονικά µειώνονται, ενώ σε όλη την Ευρώπη αυξάνονται.  

Την περίοδο 2000-2005 τα έσοδα από τη φορολόγηση του πλούτου, ως 
ποσοστό του συνόλου των φορολογικών εσόδων, παρουσίασαν για το σύνολο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης αύξηση 7,5% (11,7% για την Ευρωζώνη), ενώ στην Ελλάδα την 

ίδια περίοδο µειώθηκαν κατά 22%. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ Β.7. 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ (2005) 

 

Εισοδήµατα 

από εργασία 

Εισοδήµατα από 

κεφάλαιο 

ΕΕ-13 36,8 25,3 

Ελλάδα 38,0 15,4 

Πηγή: Eurostat και Έκθεση 2007 ΙΝΕ/ΓΣΕΕ/Α∆Ε∆Υ  σελ. 74 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ Β.8. 

ΦΟΡΟΙ ΕΠΙ ΤΗΣ ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ  

ως ποσοστό του ΑΕΠ 

 1996 1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

Ε.Ε.-27 2,7 2,8 2,8 2,7 2,7 2,7 2,8 2,9 

Ε.Ε.-15 2,7 2,8 2,8 2,7 2,7 2,7 2,8 2,9 

Ευρω-ζώνη 2,6 2,6 2,5 2,4 2,5 2,5 2,6 2,7 

Ελλάδα 1,9 2 2,6 2,1 1,8 1,7 1,4 1,6 

Ως ποσοστό του συνόλου των φορολογικών εσόδων 

 1996 1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

Ε.Ε.-27 6,6 6,8 6,8 6,7 6,9 6,9 7,2 7,2 

Ε.Ε.-15 6,6 6,8 6,8 6,8 7 6,9 7,2 7,3 

Ευρω-ζώνη 6,3 6,4 6 6 6,2 6,2 6,6 6,7 

Ελλάδα 5,7 5,5 6,9 5,9 4,9 4,8 4,2 4,6 

Πηγή: Eurostat, Taxes on capital, of which stock of capital (wealth) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  Β΄  

ΣΥΝΟΨΗ  ΤΩΝ  ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ  

 

1. Μακροχρόνιος σχεδιασµός – προγραµµατισµός (µετά από ανάλυση – τεκµηρίωση 

και κοινωνικό διάλογο) του Φορολογικού συστήµατος και των αλλαγών του, µε στόχο 

την σταθερότητα, την απλότητα και την αναπτυξιακή διάστασή του. Χρονοδιάγραµµα 

υλοποίησης.  
2. Μείωση της Φοροδιαφυγής, της Φοροκλοπής και της Φοροαποφυγής.  
3. Αύξηση των φορολογικών εσόδων (ως ποσοστό του ΑΕΠ), στα επίπεδα των 

χωρών της Ε.Ε. 

4. Ελάφρυνση µισθωτών – συνταξιούχων, σε σχέση µε τις άλλες κατηγορίες 
εισοδηµάτων (80% φόρου εισοδήµατος φυσικών προσώπων το 2006!) 

5. Μείωση της έµµεσης φορολογίας (60% οι έµµεσοι!) 
6. Επιβολή Φόρου Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας ο οποίος: 

-θα έχει αφορολόγητα (250.000€ ανά άτοµο και 500.000€ ανά οικογένεια) ώστε να µη 

θιγεί η µικρή και µεσαία περιουσία 

-θα έχει προοδευτική φορολογική κλίµακα 

-θα αποτελεί αποκλειστικό έσοδο της Αυτοδιοίκησης 

-θα καταργεί τα σχετικά τέλη 

-θα φορολογεί την κατοχή µεγάλης και πολύ µεγάλης περιουσίας 

7. ∆ίκαιο φορολογικό σύστηµα το οποίο: 

-θα είναι απλό, µε δραστική µείωση υποκειµενικών κρίσεων και γραφειοκρατικών 

διαδικασιών. 

-θα έχει ΕΝΑ φορολογικό νοµοσχέδιο ανά έτος (αποτέλεσµα κοινωνικού διαλόγου) το 

οποίο θα κατατίθεται µαζί µε τον προϋπολογισµό. 

-θα µελετά – αναλύει και προσαρµόζεται στα θέµατα της «πράσινης» φορολογίας, του 

φορολογικού ανταγωνισµού, της ανάπτυξης κλάδων και περιοχών. 

-θα κατανέµει δίκαια τα αναγκαία φορολογικά βάρη κυρίως στις πολύ µεγάλες και 
µεγάλες επιχειρήσεις καθώς και σε κλάδους που εµφανίζουν προκλητικά προνόµια 

(Τράπεζες, κινητή τηλεφωνία, κατασκευές κλπ). 

8.    Φορολογική κλίµακα η οποία θα έχει: 

-Αφορολόγητο όριο πολύ πιο πάνω από το όριο της φτώχειας. 

  Πρόταση για 16.000€ δηλαδή µηνιαίος µισθός 1.143€ (16.000:14) 

-Πολλά κλιµάκια και θεσµοθετηµένη διαδικασία ετήσιας τιµαριθµοποίησης. 

-Άθροιση όλων των εισοδηµάτων του φορολογούµενου στην ίδια κλίµακα. 
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9.  Τεκµήρια διαβίωσης και απόκτησης περιουσιακών στοιχείων.  Επιβολή τους σε κάθε 
συναλλαγή – µεταβολή περιουσίας και ειδικά σε αγορά (εισηγµένων) µετοχών, 

οµολόγων, ίδρυση και αύξηση κεφαλαίου ΑΕ κλπ. 

10. Φορολογικός έλεγχος, τακτικός, ετήσιος και αναλυτικός που θα κατευθύνεται στις 
πολύ µεγάλες και µεγάλες επιχειρήσεις.  ∆υνατότητα επιλογής για τις µικροµεσαίες, 
µεταξύ φορολογικού ελέγχου ή διαδικασιών αντικειµενοποίησης..  

10
α
. Φοροαπαλλαγές – φορολογικά κίνητρα.  Επανεξέταση από µηδενική βάση ΟΛΩΝ 

των φοροαπαλλαγών, κινήτρων κλπ (επιχειρήσεων, εκκλησιών κλπ).  Καθιέρωση 

ενιαίων κριτηρίων µε συγκεκριµένους στόχους και κριτήριο το αποτέλεσµα της 
δραστηριότητας και όχι τον φορέα της. 

11. Λειτουργία Φορολογικής ∆ιοίκησης. Η βάση και προϋπόθεση για το οποιοδήποτε 
αποτέλεσµα.  Συνοπτικά: 

-Ανεξαρτητοποίησή της από κοµµατικές, πολιτικές και κάθε είδους παρεµβάσεις. 

-Αξιοκρατία σε κάθε υπηρεσιακή µεταβολή. 

-Αντιµετώπιση µε ουσιαστικές παρεµβάσεις των φαινόµενων της διαφθοράς. 

-Αντιµετώπιση των θεµάτων εκπαίδευσης, συνθηκών εργασίας κλπ του προσωπικού 

της. 

-Άµεση ολοκλήρωση µηχανοργάνωσης. 

12.Εξυπηρέτηση του πολίτη.  Εφαρµογή ΚΑΙ στην χώρα µας µέτρων και διαδικασιών τα 

οποία: 

-θα απλοποιήσουν κάθε σχετική γραφειοκρατία 

-θα επιτύχουν σε άµεσο διάστηµα, µέσα από συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα, την 

κατάργηση της ανάγκης να µεταβαίνει ο πολίτης στην εφορία. 

-θα ελαφρύνουν τον πολίτη από ταλαιπωρία, κόστη και χάσιµο χρόνου (πχ Αποστολή 

σε µισθωτούς και συνταξιούχους ΑΠΟ το Υπουργείο, προεκτυπωµένων φορολογικών 

δηλώσεων µε όλα τα σχετικά στοιχεία και της σχετικής εκκαθάρισης). 

 

Σηµείωση 

Οι προτάσεις αυτές είναι η περίληψη από το συνολικό κείµενο της επιτροπής 
φορολογικών θεµάτων του Συνασπισµού και δεν πρέπει να αντιµετωπιστούν 

αποσπασµατικά. 

 


